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Kezünkben a törvénykönyvvel
mutattuk ki azt a szomorú igazságot, hogy 
hazánkban, ebben a kiválólag földmivelő állam­
ban, kormány és törvényhozás egyformán 
bűnös abban, hogy a földmivelők érdekét nem 
védte meg a törvények tárában, sem rende­
letéi keretében, sem a közterhek kiszabásánál, 
sem a magánviszonyok szabályozásánál!

Mikor igy őszintén és leplezetlenül rámu­
tattunk a múltban történt mulasztásokra, nem 
volt czélunk pusztán a szemrehányás. Ezzel 
nem érnénk el semmit. Végtére is minden 
vádra van mentség. A kormányok és a tör­
vényhozás védekezni próbálnak a szemrehá­
nyások ellen. Ebből pedig csak vita és vesze­
kedés származnék. Valamint az sem volt czé­
lunk, hogy a bajok feltárása által izgalomba 
hozzuk a népet, mely hosszutürő és békés 
természetű, de elvégre is könnyen elkesered­
nék, ha minden oldalról csak azt súgják fülébe, 
hogy mostohán bánik vele a hazája!

A mi czélunk sokkal nemesebb és kétol­
dalú :

Egy oldalon a hatóságos tényezőket akar­
juk arra figyelmeztetni, hogy mi a legsürgő­
sebb teendő a nép helyzetének jobbítására.

Más oldalon magát a magyar népet akar­
juk kioktatni, hogy mik a követelni valói a 
maga helyzetiének javítására.

E kettős czél — méltán nevezhetjük szent 
és igazságos czélnak — vezeti toliunkat, mikor

már hetek óta egymásután Írjuk terjedelmes 
tanulságos czikkeinket a földmivelők érdekében.

Hogy a mai helyzet tarthatatlan és hogy 
a mai viszonyok képtelenek, annak bizonyítá­
sára több szót nem vesztegetek; érzi ezt a 
nép eléggé és megmagyaráztam ezt a kor­
mánynak már eléggé!

Csak a törvényhozás tagjaihoz és pártjai­
hoz van még néhány szavam.

A parasztosztály el van nyomva; megint 
ott vagyunk, a hol 48 előtt voltunk, minden 
terhét az álladalomnak ismét a paraszt nya­
kába kerítették; megint ott vagyunk, a hol 
48 előtt voltunk, az államhatalom jótéteményei­
ből a parasztnép végképpen ki van zárva. Ma 
még nyögve tűr a paraszt, de nincs messze 
az a nap, melyen megunja a türelmet és 
iszonyú elemi erővel fogja követelni, hogy 
állapotán hamarosan lendítsenek egyet jobbra, 
mert különben ő maga lesz kénytelen a segí­
tést kierőszakolni. — Ne tessék azt hinni a 
nagytiszteletti törvényhozó uraknak, hogy a 
paraszti soron máskép nem lehet segíteni, 
mint a kivándorlással! Jöhet nap, melyen a 
parasztság az urakat küldi vándorolni és ő 
marad az ősi telken!

De nem folytatom tovább, mert még azt 
hiszik ezek az clbizakodott urak, hogy rém­
képekben telik kedvem. Nem telik. A mit én 
ide leírtam, azt nekem száz és száz lcvélben

Hátralékos olvasóink számára egy utalványt mellékeltünk a mai számhoz. Van mellette egy piros 
ezédula is. azt ki-ki nagy gonddal olvassa el, és a tartalmat font alja meg
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vég megírták a sok oldalról szorongatott 
parasztok maguk.

Azonban nem kell bevárni, inig késhegyre 
kerül a dolog. Azért ülnek a népképviseletben 
okos emberek, hogy egy-két évtizedre is előre 
lássanak. Lássák be, hogy a parasztság eddigi 
türelme már is bámulatos és lássák be, hogy 
ezt a türelmet a végsőkig próbára tenni bo­
torság volna!

.4 parasztosztáiy második felszabadítása 
I ár a magyar törvényhozásra, mint legmagasz- 
tosabb és legférfiasabb munkája!

A szabadság, a testvériség, az egyenlőség 
régen joggá van téve ebben a hazában, csak 
az a baj, hogy kikre ezek a kincses jogok 
bízva vannak, azok nem érik fel észszel ezek­
nek értékét és részrehajlóan kezelik a nemzet 
legdrágább alkotmányát.

Azért lép sötét odújából elő a vagyoni 
züllés rémképe. A nép züllik vagyonilag itten.

Uraim! ide belpolitikai gazdasági tevé­
kenység kell és olyan törvények, melyek a 
népet megmentsék a teljes zülléstől.

Gazdasági és szocziális politika kell ide, 
még pedig tiszta magyar politika, nem a kül­
földi kísérletek próbaképi másolása, hanem 
olyan politika, mely megfeleljen a magyar nép 
különleges természetének és annak a megdönt­
hetetlen igazságnak, hogy mi földművelő állam 
vagyunk!

Megértik ezt önök, képviselő és főrendi 
urak? Megértik azt a kormányok tagjai?

Mert ha meg nem értik, akkor hiába is 
próbálnának a földművelő nép vagyoni helyze­
tén átmenőleges intézkedésekkel-, talán kölcsö­
nökkel, talán alamizsnával segíteni: sikert 
nem fognak látni, hanem csak balsikert!

Öt hét óta azzal telik meg ennek a lap­
nak első oldala, hogy felpanaszlottam azokat 
a törvényes intézkedéseket, azokat a részre­
hajló rendelkezéseket, melyek a földműves nép­
nek fájnak. Számos sebre mutattam rá és 
számosnál megjelöltem a gyógyító irt is. A 
mi kicsinynek látszik az urak szemében, az 
sokszor mélyen égeti a népet. Ezeken hama­
rosan lehetne segíteni, csak egy kis jóakarat 
kell hozzá!

De ez még nem minden!
Három nagy nyílt kérdés torlódik szemébe 

azon embernek, ki a népen igazán segíteni 
hajlandó.

Először a birtokminimum behozatala.
Másodszor a létminimum adómentesítése.
Harmadszor a parasztok drága kölcsönei- 

nek állami konvertálása.
Ezek azok a gazdasági és szocziális kö­

vetelések, melyeket okvetlenül magára kell
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vállalnia a törvényhoz ásnak, hacsak végleges 
romlásba nem kívánja döntetni a magyar 
földmivelő népet és velők a magyar hazát!

De nem úgy ötletszerűen kell ezen kér­
déseket a zugból előrántani, mikor éppen 
nincs az embernek más mondani valója és 
mégis beszélni akar. Nem is választási 
programmbeszédbe valók ezek, a hol elhang­
zanak a szélben, de hiába.

Nem akkor kell pl. a létminimum adó- 
mentességét hajánál fogva előczibálni, mikor 
arról van szó, hogy a kisebb tisztviselőknek 
nyomorult fizetését valamivel megjavítsuk. 
Lám, mit ért el ezzel a kába feszegetéssel 
legutóbb is a néppárt? A tisztviselők fizetés- 
javító törvényét még is megszavazták, a létmini­
mum adómentessége pedig még sincs meg! Talán 
csak nem gondolja a néppárt, hogy ezzel 
eleget tett fogadkozásának ? Vagy nincs is 
komoly czéljában ezen égető kérdés megol­
dása? csak azt akarta elérni, hogy választói­
nak szemébe port hinthessen, hogy: „lássátok, 
mi követeltük a ti érdeketekben a létminimum 
adómentességét, de azok a gaz liberálisok le­
szavazták a mi gyönyörű indítványunkat!“ ?

Nagyot hibáz az a párt, mely a maga 
sarkalatos kötelességét rosszul választott idő­
ben akarja teljesíteni!

Ellenben ide öntudatos munka kell és 
komoly akarat. Ne az legyen a pártok czélja, 
hogy kellemetlenséget okozzanak a kormány­
nak, hanem az, hogy kellemes meglepetést 
szerezzenek a nyomorgó népnek.

Abban se merüljön ki a pártok feladata, 
hogy a nemzeti önállóságért minden követ 
megmozdítsanak. Szép és nemes feladat ez is, 
csak kevés a megélhetésre. Hogy a rövidlátó 
osztrák politika ne tudjon végzetes csapást 
mérni a gazdaságunkra, hogy a külföld el ne 
nyelje a mi kis várandóságunkat, hogy a közös 
hadsereg el ne németesitse a fiainkat, az 
mind nagy kötelességeket ró az országgyű­
lésre ; hogy az önálló magyar hadsereget 
valahára megkapjuk, hogy az önálló vámterü­
letet mielőbb megérhessük, az valóban legyen 
szoros czélja a törvényhozásnak, de ez még 
nem minden.

Hogy a gonosz kormányokat megbuktas­
sák és egy jobb kormánynak helyet szorítsa­
nak, ez is legyen feladata a képviselőháznak, 
de még ez se minden! Máról-holnapra nem 
jöhet olyan kormány, mely máról-holnapra 
megigazítsa mindazt, mit négy évtized óta 
ferdén irányítottak.

Hanem előmunkálatokat végezzen a t. 
Ház! Előmunkálatokat arra, hogy a nép vállán 
a súly mindig kevesebb legyen és viszont
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arra, hogy a maradó teherhez az erő mindig 
nagyobb legyen!

Mert gerincze ennek az országnak vég­
tére mindenkor csak a parasztnép lesz. De a 
kinek gerincze meg van roskadva, nem járhat 
az egyenesen. A mely államban a nép anya­
gilag és vagyonilag komiszul áll, ott az állam 
csak látszólag erős, valójában rusnya és rom- 
latag!

A mi országunk nagy öntudata, nagy 
szándéka, nagy ereje, mind csak festett világ 
marad mindaddig, inig a nép helyzete annyira 
megjavítva nem lesz, hogy az államterheket 
panasz nélkül és szökés nélkül kibírja.

Ha tehát nem szűnnek meg képviselő 
uraimék arról gondoskodni, hogy az államter- 
hek egyszer a belpolitikai követelmények miatt, 
másszor a hadsereg szaporítása miatt, har­
madszor a czivillista emelése miatt folytonosan 
szaporodjanak, ám jó, de akkor kezdjenek már 
egyszer arról is gondoskodni, hogy a nép 
teherviselő képessége ugyancsak ennek ará­
nyában fokozódjék, mert különben oda jutnak, 
hogy a megszavazott milliókat nem lesz kitől 
behajtani, hacsak a képviselő urakat el nem 
adjuk valami újfajta rabszolgavásáron. Persze 
ahhoz az is kell, hogy jó áron keljenek el, 
mert máskép még a piaczi helypénzt is ki­
dobtuk az ablakon.

No, de félre a rossz tréfákkal. Komoly a 
perez és munkát követel. Kérve-kérjük a ma­
gyar' törvényhozást, hogy miután a két eszten­
dős obstrukezió alatt eleget közjogoskodtak, 
eleget szidták a németet: nézzenek szét már 
most a hazájuk népe közt és ha megakad 
szemük azon a sok fájáson, miket mi itt fel­
panaszoltunk, szánják rá magukat a becsüle­
tes népmentésre, és ne mondják, mint eddig 
mondták, hogy „ejh, ráérünk arra még“!

fíuday.

Azé legyen a föld, a ki azt megmunkálja!
Igazság szerint azt illeti meg a föld, a ki azt 

megmunkálja. Magyarországon pedig a földnek 9-tized- 
része olyanok tulajdonát képezi, kiknek éppolyan 
büdös a kapa, kasza nyele és az ekeszarva, mint a 
a czigánynak vagy a bátyus zsidónak. Nos, mi el 
nem vehetjük senkitől a földet azért, mert nem o 
munkálja meg, de azt nem tilthatja meg senki tőlünk, 
hogy szervezkedjünk és olyan országos képviselőket 
válaszszunk, a kik maguk is dolgozván, jobb törvényt 
hoznak majd, hogy e hazában csak az lehessen föld­
tulajdonos, ki nem rest a földet saját maga is meg­
művelni, szántani, vetni, aratni, megtrágyázni stb. 
Ügyvéd, orvos, tanár, gyógyszerész stb. csak az 
lehet, a ki az egyetemet végezte; önálló iparos csak 
az lehet, a ki a törvénytől előirt képesítést kimu­
tathatja. Hát akkor igazság az, hogy földtulajdonos,
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tehát földmives munkaadó, mindenki lehet? Még az 
is, a ki egyebet sem tud, mint kártyázni, pezsgőzni, 
párbajozni, dorbézolni, paráználkodni?

Már most, hogy lehet elérni azt, hogy a kik 
maguk egy csipetnyit sem vesznek részt a földnek 
megmunkálásában, átengedjék földjiikat azok tulajdo­
nába, a kik nem restek azt megnövelni, a kik nem 
félnek, hogy kérges lesz a tenyerük a kapa, kasza 
nyelétől és piszkos lesz a kezük a trágyázástól.

Kedves atyámfiai! A törvény az, a mely leszegé- 
nyit és a törvény az, a mely gazdaggá tesz Szer­
vezkedjetek tehát és válaszszatok olyan országos 
képviselőket, a kik más törvényeket hoznak majd, 
mint a mostani nagyságos úri képviselők, hogy a 
szegény embertől elveszik az utolsó párnáját, inig a 
gazdagok olyan nevetségesen alacsonyan vannak 
adóztatva, hogy minden dolog nélkül is évről-évre 
gazdagodniok kell, sőt ha nagyon gazdag valaki, 
akkor az állam még külön is gazdagítja mindenféle 
kamatbiztositás, szubvenczió, szállítási kedvezmény, 
adómentesség stb. adása által.

Kedves atyámfiai! Egyedül csak két törvényre 
van szükség a birtokolt föld nagyságával (progresz- 
sziv) emelkedő földadóra és magas törvényes minimális 
munkabérekre, hogy a szegénység jobban boldoguljon.

A Magyar Néplapnak régi követelése, hogy a 
földtulajdon 20 hektárig, a mi körülbelül 30 hald, 
teljesen adómentes legyen és hogy a 30 holdon 
felüli birtok fokozatosan emelkedő vagyis progresz- 
sziv-adóval terheltessék, minthogy nem igazság az, 
hogy a szegény ember kis földje, mely a megélhe­
tésre sem elég, époly magasan, sőt jobban terhel­
tessék adóval, mint a kinek 10 ezer vagy 100 ezer 
holdnál is több földje van.

És szintén a Magyar Néplapnak régi követelése 
a törvényes minimális munkabérek. Már most, minél 
magasabb törvényes minimális munkabéreket sikerül 
kivívnunk, annál kisebb azok jövedelme, akik csak 
földbirtokosok, de maguk nem dolgoznak, inig viszont 
azok a kis birtokosok, akik nem lusták földjüket 
maguk megmivelni, annál többet takarítanak meg, 
mennél magasabbak a törvényes minimális munka­
bérek.

Mennél nagyobb tehát a különbség a 200 hek­
táron vagyis a körülbelül 300 holdon aluli földbir­
tokos és~a 10 ezer vagy a 100 ezer holddal biró 
földbirtokos holdjának a megadóztatása között, de 
nem ám úgymint most, hogy minél kisebb valakinek 
földbirtoka, aránylag annál magosabban van meg­
adóztatva és minél magasabb a katonavégzett vagy 
pedig a 25-dik életévöket befejezett nős férfiak tör­
vényes minimális munkabére, (200 hektáron felüli 
birtokon pedig csakis katonavégzett vagy pedig a 
25-dik életévöket befejezett nős férfiakat szabadjon 
mint cselédek, aratók, munkások stb., alkalmazni) 
annál kevesebb lesz a csak földbirtosok, de nem 
egyszermind földművelők, jövedelme. Az urak azon­
ban nem úgy lévén nevelve, miszerint szemelőtt tar­
tanák e jó magyar példabeszédet: Nyújtózkodj a med­
dig a takaród ér! a csekélyebb jövedelem daczára is 
folytatni fogják dorbézolásaikat, renyhe életmódjukat 
és igy előbb elfognak adósodni, inig aztán végre is 
kénytelenek lesznek földjüket, akár meg vannak kere­
sztelve, akár nem, átengedni azoknak, a kik nem 
restek dolgozni, akik szemelőtt tartják Istennek eme 
parancsát: Verejtékkel arezodban eszed kenyeredet!

íme tehát, jó magyarom, ha azt akarod, hogy 
r haza földje, a melyet te mivelsz. meg a te orczád
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verejtéke áztat es termékenyít meg, a tied legyen, nincsen 
szükséged arra. hogy te a csendőrök és a katonák 
szuronyának szegezd melledet, hanem egyedül arra, 
hogy szervezkedj és hogy a Magyar Néplap által 
lobogtatott zászló alá állj.

Szervezkedjünk tehát! Es követeljük erélyesen 
a 30 hold földnek teljes adómentességét és a 30 
holdon felüli birtok erősen emelkedő progresszív 
megadóztatását és a minél magasabb törvényes mini­
mális munkabéreket és akkor csak rövid évek kér­
dése, hogy hazánk összes földbirtoka azok tulajdona 
lesz. a kik nem restek maguk is megfogni a kapa, 
kasza nyelét és az ekeszarvát.

Kereszténységről pedig ne beszéljenek nekünk 
azok. akik a mostani pogány állapotokat tűzzel vas­
sal fenn akarják tartani, a melynél a kik dolgoznak, 
azok éheznek és nyomorognak és a kik nem dolgoznak, 
azok dőzsölnek és dorbézolnak. Ez ezt merészük 
nekünk keresztény társadalmi rendnek mondani, holott 
szent Pál apostol azt mondja: A ki nem dolgozik, az 
ne is egyék! Ezért terjed is aztán a mi hazánkban 
oly rohamosan a zsidók vezette nemzetközi szocziá- 
lizmus, mert nincs itt párt a képviselőházban, mely 
szent Pál apostol fenti parancsa megvalósításáért 
kiizdene, úgy mint a németországi katholikus czentrum- 
párt. Urak! Magyarország csak akkor lesz keresztény 
ország, ha nem lesz ez országban egy talpalatnyi 
föld sem, a melyet nem segit maga annak tulajdo­
nosa is megmive/ni. És minél többnek lesz akkora 
földbirtoka, a melyből, munkával bár, de tisztessé­
gesen meg lehet élni, annál erősebb és megdönthet- 
lenebb lesz a magántulajdon szentségén és a becsü­
letes munka tiszteletén felépült keresztény társa­
dalom.

Fel tehát! és legyen jelszavunk:
Követeljük a 30 hold adómentességét!
Követeljük a progresszív földadót!
Követeljük a törvényes minimális munkabért!
Követeljük az általános titkos szavazati jogot 

és a községenkinti kötelező szavazást.
Azonban, kedves atyám fiai! mindezek csak úgy 

fognak megvalósulni, ha szervezkedtek és ha a 
Magyar Néplap zászlaja alá álltok és annak lelkes 
pártolói és terjesztői lesztek, mert elmúltak azok az 
idők, hogy a sült galambok az ember szájába re­
pültek. Szervezkedjünk tehát és terjeszszük minden 
erőnkből a Magyar Néplapot.

Schödl Gyula.

POLITIKAI VILÁG.
Uj állami népiskolák.

A közoktatásügyi miniszter most adta ki az 
idénre szóló kimutatást az iskolaállamositásról. Eb­
ből megtudjuk, hogy inig tavaly 12 iskolát államo- 
sitottak, erre az évre már száznegyvenegy uj állami 
iskola nyílik meg.

A miniszteri kimutatás szerint az egyes törvény- 
hatóságokban a következő kath. népiskolákat álla­
mosították az egyházi hatóságok beleegyezésével.

Abauj-Tornarn: dánok, Miszloka. Barsm: Ber- 
zeneze, Felsőapáti. Simony és Kisugrócz. Csik/n. 
Csik-Szent-Györgv. Gy.-Remete. Gömörrn. Helpa, 
Pohorella, Polonka, Zavadka. Krassó-Szörénym. Csu­
kás. Nagykükullőm. Szentágota, Bajmóc. Sárosm.

Alsó-Komornik, Bányavölgy, Hunkócz, Mesztiszkó, 
Plavnicza, Szorocsin. Szepesin. Krompach. Ugocsarn. 
Tiszaujhely. Zemplénin. Jeszenő, Koskóc, Szúrna, 
Ublya.

A katholikus oktatás ezeken a pontokon elvesz­
tette a teret. És ha az egyházi hatóságok a bele­
egyezés megadásakor bizonyára föltételül is szabták 
a kath. vallás kíméletét, mégis gyengeségünknek 
hirdetője leszen, hogy nem tudtuk iskoláinkat 
fentartani.

Választás Nagybereznán.
Rabár Endre nagybereznai képviselő lemondott 

mandátumáról, mert egy jövedelmezőbb állásra tett 
szert. Kinevezték Érsekújvárra közjegyzőnek. Helyébe 
szerdán választottak uj képviselőt Lónyay Sándor 
személyében, ki szintén a szabadelvű pártot támo­
gatja. mint a régi követ. A választás egyhangú volt.

Figyelmeztetés !
A választói névjegyzékek most folyó kiigazítá­

sakor ismételten figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a 
közszemlére kitett névjegyzéket megtekintsék s ha 
abból a nevük bármi okból kimaradt, el ne mulasz- 
szák a kellő lépéseket megtenni.

A választók névjegyzéke 1899. óta állandó. 
Ilyenkor csak kiigazítás történik, ha például valaki 
tavaly óta, (ki a névjegyzékben tavaly benn volt,) 
elvesztette volna választói jogosultságát: a jelenleg 
folyó összeírás alkalmával kihagyandó. Erről a kiha­
gyott egyén az összeíró küldöttség által, a kihagyás 
okának közlésével, a községi elöljáróság utján, Írás­
ban értesítendő.

Ha pedig valaki időközben szerzett volna jogot, 
ki a tavalyi választók névjegyzékében nem volt, az 
fölveendő ; illetve joga van az illetőnek személyesen 
vagy más által, a küldöttség előtt a névjegyzékbe 
való felvételt kérni.

A névjegyzékek kiigazítására vonatkozólag az 
összeíró küldöttség elnöke az összeírás eszközlé­
sére határnapot kitűzni s ezt a határnapot megelő­
zőleg legalább 8 nappal a szokásos módon a község­
ben kihirdetni tartozik.

Egyúttal kihirdetendő az úrbéri negvedtelek- 
nek és az arra vonatkozó legkisebb adónak végle­
gesen és állandóan megállapított mennyisége.

Czélja ezen rendelkezésnek, hogy mindenki 
meggyőződjék róla, megilleti-e a választói jog és ha 
igen, hogy azt az összeíró küldöttség előtt ké­
relmezze.

__ Panasz az összeíró küldöttség ellen a követ­
kező okokból tehető: 1. ha az összeírás határideje 
A helye kellőképpen, nyolez nappal az összeírás 
előtt kihirdetve nem volt; 2. ha az úrbéri negyed­
teleknek adómennyisége kihirdetve nem volt; 3. 
ha a határnapot a küldöttség nem tartotta be: 4. ha 
az összeíró küldöttség előtt valaki megjelenvén, nem 
hallgattatott meg.

Az összeíró és közreműködő közegek köteles­
ségüknek pontos és lelkiismeretes teljesítéséért fe­
gyelmi büntetés terhe alatt felelősek. Ily panaszok, 
ha az összeírás óta 8 nap még nem mult el, a 
megyei központi választmányhoz intézendők, ezen 
hatái nap után egyenesen a belügyminiszterhez kül­
dendők. Jól megjegyzendő, hogy a panasz csakis 
azon e^e1 ’ven tehető, melyeket felsoroltunk.
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Ha a küldöttség eljárásával nem vagyunk 
megelégedve azért, mert valakit a névjegyzékből 
illetéktelenül kihagyott, vagy oda illetéktelenül fel­
vett, arra más a jogorvoslat. Ugyanis május hó 5 — 25-ig 
közszemlére van kitéve a névjegyzék, mindazok, 
kiket a most összeíró küldött illetéktelenül kihagyott, 
május hó 5—15-ig reklamálni tartoznak; azok ellen 
pedig, a kiket illetéktelenül bevettek a névjegyzékbe, 
május hó 16—-5-ig be kell adni a felszólamlást.

Az országgyűlés megnyitása.
A király az országgyűlés harmadik ülésszakát 

szombatra, május 7-ére hivta össze. Ennek következ­
tében május 7-én úgy a főrendiház, mint a képvi­
selőház rövid ülést tartott, a melynek nem volt más 
tárgya, mint az uj ülésszakot megnyitó királyi levél 
i'elovasása és a napirend további megállapítása.

Jókai Mór meghalt. |

Gyásza van a nemzetnek. Meghalt a koszorús 
regényíró.

Ki ne ismerné Jókai Mórt, a magyar köl­
tők legkiválóbbját, nemzeti irodalmunknak ezt a 
büszkeségét? Több mint hatvan esztendeig irta ne­
künk szebbnél-szebb meséit, regényeit, a melyekben 
a magyar nép lelkivilágát a leghívebben s a leg- 
költőibb mezben mutatta be, úgy hogy az ő tömér­
dek könyveit olvasván, nem tudunk betelni a gyö­
nyörűséggel. A magyar szó bűbájosán hangzott ajká­
ról ; hol megrikat, hol megnevettet, de mindenek- 
fölött faji büszkeségünket és önérzetünket emeli 
minden sorában. A magyar nemzet mesemondója 
Jókai s ezen a réven nemcsak a haza osztatlan 
közbecsülésére tette magát érdemessé, hanem ki­
vívta az egész müveit világ dicséretét. Nevét és 
irodalmi müveit széliében hosszában ismerik a föld­
kerekségen, már tudniillik ott, a hol a költői alko­
tások méltánylásra találnak.

Jóságos királyunk a múltban többször kitüntette 
őt. Feledhetetlen Rudolf trónörökösünk barátjának 
nevezte. 1894-ben pedig — emlékezhettek reá a

Jókai betegsége.
Jókai Mór a múlt napokban lett beteg, mikor 

a francziaországi Nizzából hazaérkezett. Az utolsó 
években mindig ott szokta tölteni a telet, mely arra 
fele nagyon enyhe.

Április 17-én készülődött a hazautazásra, de a 
vasúti sztrájk miatt nem ért tovább, csak Fiúméig. 
Ott öt napig kénytelen volt vesztegelni s ezek a 
viszontagságok megártottak Jókainak.

Kedden már idehaza volt budapesti lakásán. 
Reggel még jól érezte magát s vidám is volt. 
De egyszerre hirtelen elszédült és rosszul lett. Az 
előhívott orvos influenzát állapított meg s nem tar­
tott semmi rossztól. De csakhamar rosszra fordult 
Jókai állapota. Stril.ker háziorvos most már elhivatta 
Korányi Frigyes egyetemi orvostanárt, a kivel alapo­
san megvizsgálta a beteget. Ez az orvosi tanácsko­
zás már súlyos veszedelmet konstatált és pedig 
tüdőgyuladást és nagyfokú szivgyöngeséget.

Este a beteg állapota rosszabbodott. A gyula- 
dás a jobb tüdőn egyre terjedt s Korányi tanár a 
nagyszámú érdeklődőknek és a család tagjainak 
szomorúan jelentette, hogy legyenek elkészülve Jó­
kai halálára.

Egész nap, sőt késő éjjel is nagy csoport em­
ber állt állandóan az Erzsébet-körut 44-ik számú 
ház előtt s szorongó szívvel leste az újabb hír­
mondást . . . Ilyen aggodalmak között telt el a 
keddi nap.

Szerdán reggel az agg költő állapotában némi 
javulás állott be, de ez kevés remény volt arra, 
hogy a kifáradt és elgyöngült aggastyán a halálos 
tusából győzelmesen kerüljön ki. Maga Jókai nem 
is sejté, hogy milyen nagy beteg és napjában több­
ször mondotta, hogy bízik felgyógyulásában. Több­
ször elszunnyadt és mindannyiszor élénk álomlátásai 
voltak, miket elmesélt ápoló környezetének :

— Törökország elbukását láttam, — úgymond, 
— mint közel jövőben meg fog történni. Sok ellenség 
tört rá, de a nyakát Ausztria-Magyarország fojtogatta. 
Sajnálom azt az országot mert szeretem; meg is 
irtain egyszer dicsőítését egy versemben. De ha 
már el kell pusztulnia, meg szeretném érni azt a 
napot, látni és megírni a történetét, mert hisz min­
dig kedvvel foglalkoztam a török dolgokkal.

nagyar közönség országos ünnepség keretében ünne­
pelte költői munkálkodásának ötven éves jubileumát.

Immár nyolezvan év terhe nyomta a nagy költő vál- 
át. Az aggság súlya végre annyira ránehezedett, 
rogy a hét elején ágyba dőlt és súlyos tünetek 
<özött megbetegedett.

A hir megdöbbenést keltve járta be az orszá­
got, mert úgy hangzott, hogy Jókai Mór, a legelső 
nagyar iró, Petőfi barátja, márczius 15-ének egyik 
— utolsó hőse, menthetetlen.

A király részvéte.
Egy órakor megjelent Jókai lakásán a király 

kabinetit ódájának a főnöke, aradvári König Károly, 
s ő felsége nevében beszélni kívánt a költő fele­
ségével. Azután kijelentette, hogy a felség a legna­
gyobb részvéttel viseltetik Jókai állapota iránt és 
kéri, hogy telefonon, vagy pedig levélben állandóan 
értesítsék a nagybeteg költő állapotáról. Jókaiim azt 
felelte, hogy rendkívül hálás a király megemléke­
zéséért s a gyöngéd figyelem a legfelsőbb helyről 
támaszul fog neki szolgálni lesújtott lelkiállapotában

— - " ■ _ mmrm g ■■ g _akar fölvenni, forduljon bizalommal a Kis-
Ä lire birtokára IClZalOCl^KOlCSOliT birtokosok Országos Földhitelintezetehez Buda­
pest, V., Géz vutcza 2 (saját ház). Az intézet ?gya,'3!?t 3qq ^inától^ezdv^id20! ki^sulTo^k‘nzernulozása útin, 
közép- és kit birtokoson segítsen Ezért k°'°90n“ket ^telezőket az intézet a kölcsönből fizeti ki * mérsékelt díjért minden 
az intézet oleso kolcsónevel segíthet terhen Az előző -0 á j t{,-iosztesi\, engedélyeztetnek
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kölcsönök egyik mödo^jd^^ szívesen fölvilagosltast._______________________
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verejtéke áztat es termékenyít meg, a tied legyen, nincsen 
szükséged arra, hogy te a csendőrök és a katonák 
szuronyának szegezd melledet, hanem egyedül arra, 
hogy szervezkedj és hogy a Magyar Néplap által 
lobogtatott zászló alá állj.

Szervezkedjünk tehát! És követeljük erélyesen 
a 30 hald földnek teljes adómentességét és a 30 
holdon felüli birtok erősen emelkedő progresszív 
megadóztatását és a minél magasabb törvényes mini­
mális munkabéreket és akkor csak rövid évek kér­
dése, hogy hazánk összes földbirtoka azok tulajdona 
lesz, a kik nem restek maguk is megfogni a kapa, 
kasza nyelét és az ekeszarvát.

Kereszténységről pedig ne beszéljenek nekünk 
azok. akik a mostani pogány állapotokat tűzzel vas­
sal fenn akarják tartani, a melynél a kik dolgoznak, 
azok éheznek és nyomorognak és a kik nem dolgoznak, 
azok dőzsölnek és dorbézolnak. Ez ezt merészük 
nekünk keresztény társadalmi rendnek mondani, holott 
szent Pál apostol azt mondja: A ki nem dolgozik, az 
ne is egyék! Ezért terjed is aztán a mi hazánkban 
oly rohamosan a zsidók vezette nemzetközi szocziá- 
üzmus, mert nincs itt párt a képviselőházban, mely 
szent Pál apostol fenti parancsa megvalósításáért 
küzdene, úgy mint a németországi katholikus ezentrum- 
párt. Urak! Magyarország csak akkor lesz keresztény 
ország, ha nem lesz ez országban egy talpalatnyi 
föld sem, a melyet nem segít maga annak tulajdo­
nosa is megnövelni. És minél többnek lesz akkora 
földbirtoka, a melvből, munkával bár, de tisztessé­
gesen meg lehet élni, annál erősebb és megdönthet­
ien ebb lesz a magántulajdon szentségén és a becsü­
letes munka tiszteletén felépült keresztény társa­
dalom.

Fel tehát! és legyen jelszavunk:
Követeljük a 30 hold adómentességét!
Követeljük a progresszív földadót!
Követeljük a törvényes minimális munkabért!
Követeljük az általános titkos szavazati jogot 

és a községenkinti kötelező szavazást.
Azonban, kedves atyám fiai! mindezek csak úgy 

fognak megvalósulni, ha szervezkedtek és ha a 
Magyar Néplap zászlaja alá álltok és annak lelkes 
pártolói és terjesztői lesztek, mert elmúltak azok az 
idők. hogy a sült galambok az ember szájába re­
pültek. Szervezkedjünk tehát és terjeszszük minden 
erőnkből a Magyar Néplapot.

Sdiödl Gyula.

POLITIKAI VILÁG.
üj állami népiskolák.

A közoktatásügyi miniszter most adta ki az 
idénre szóló kimutatást az iskolaállamositásról. Eb­
ből megtudjuk, hogy inig tavaly 12 iskolát államo­
sítottak, erre az évre már száznegyvenegy uj állami 
iskola nyílik meg.

A miniszteri kimutatás szerint az egyes törvény- 
hatóságokban a következő kath. népiskolákat álla­
mosították az egyházi hatóságok beleegyezésével.

Abauj- Tornám: dánok, Miszloka. Barsm: Ber- 
zencze, Felsőapáti. Simony és Kisugrócz. Csikm. 
Csik-Szent-Győrgy. Gy.-Remete. Gömörm. Helpa, 
Pohorella, Polonka, Zavadka. Krassó-Szörénym. Csu­
kás. .\ agykükü llóm. Szentágota, Bajmóc. Sárosm.

Alsó-Komornik, Bányavölgy, Hunkócz, Mesztiszkó. 
Plavnicza, Szorocsin. Szepesin. Krompach. Ugocsam. 
Tiszaujhely. Zemplénin. Jeszenő, Koskóc, Szinna, 
Ublya.

A katholikus oktatás ezeken a pontokon elvesz­
tette a teret. Es ha az egyházi hatóságok a bele­
egyezés megadásakor bizonyára föltételül is szabták 
a kath. vallás kíméletét, mégis g3rengeségiinknek 
hirdetője leszen, hogy nem tudtuk iskoláinkat 
fentartani.

Választás Nagybereznán.
Habár Endre nagybereznai képviselő lemondott 

mandátumáról, mert egy jövedelmezőbb állásra tett 
szert. Kinevezték Érsekújvárra közjegyzőnek. Helyébe 
szerdán választottak uj képviselőt Lónyay Sándor 
személyében, ki szintén a szabadelvű pártot támo­
gatja. mint a régi követ. A választás egyhangú volt.

Figyelmeztetés !
A választói névjegyzékek most folyó kiigazítá­

sakor ismételten figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a 
közszemlére kitett névjegyzéket megtekintsék s ha 
abból a nevük bármi okból kimaradt, el ne mulasz- 
szák a kellő lépéseket megtenni.

A választók névjegyzéke 1899. óta állandó. 
Ilyenkor csak kiigazítás történik, ha például valaki 
tavaly óta, (ki a névjegyzékben tavaly benn volt,) 
elvesztette volna választói jogosultságát: a jelenleg 
folyó összeírás alkalmával kihagyandó. Erről a kiha­
gyott egyén az összeíró küldöttség által, a kihagyás 
okának közlésével, a községi elöljáróság utján, Írás­
ban értesítendő.

Ha pedig valaki időközben szerzett volna jogot, 
ki a tavalyi választók névjegyzékében nem volt, az 
fölveendő ; illetve joga van az illetőnek személyesen 
vagy más^ által, a küldöttség előtt a névjegyzékbe 
való felvételt kérni.

A névjegyzékek kiigazítására vonatkozólag az 
összeíró küldöttség elnöke az összeírás eszközlé­
sére határnapot kitűzni s ezt a határnapot megelő­
zőleg legalább 8 nappal a szokásos módon a község­
ben kihirdetni tartozik.

Egyúttal kihirdetendő az úrbéri negyedtelek­
nek és az arra vonatkozó legkisebb adónak végle­
gesen és állandóan megállapított mennyisége.

Czélja ezen rendelkezésnek, hogy mindenki 
meggyőződjék róla, megilleti-e a választói jog és ha 
igen, hogy azt az összeíró küldöttség előtt ké­
relmezze.

Panasz az összeíró küldöttség ellen a követ­
kező okokból tehető: 1. ha az összeírás határideje 
és^ helye kellőképpen, nyolez nappal az összeírás 
előtt kihirdetve nem volt; 2. ha az úrbéri negyed­
teleknek adómennyisége kihirdetve nem volt; 3. 
ha a határnapot a küldöttség nem tartotta be: 4. ha 
az összeíró küldöttség előtt valaki megjelenvén, nem 
hallgattatott meg.

Az összeíró és közreműködő közegek köteles­
ségüknek pontos és lelkiismeretes teljesítésűért fe­
gyelmi büntetés terhe alatt felelősek. Ily panaszok, 
ha az összeírás óta 8 nap még nem mult el. a 
megyei központi választmányhoz intézendők, ezen 
határnap után egyenesen a belügyminiszterhez kül- 
dendők. Jól megjegyzendő, hogy a panasz csakis 
azon esoHMen tehető, melyeket felsoroltunk.
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Ha a küldöttség eljárásává! nem vagyunk 
megelégedve azért, mert valakit a névjegyzékből 
illel éktelenül kihagyott, vagy oda illetéktelenül fel­
vett, arra más ajogorvoslat. Ugyanis május hó 5 - 25-ig 
közszemlére van kitéve a névjegyzék, mindazok, 
kiket a most összeíró küldött illetéktelenül kihagyott, 
május hó 5—15-ig reklamálni tartoznak; azok ellen 
pedig, a kiket illetéktelenül bevettek a névjegyzékbe, 
május hó 16—25-ig be kell adni a felszólamlást.

Az országgyűlés megnyitása.
A király az országgyűlés harmadik ülésszakát 

szombatra, május 7-ére hivta össze. Ennek következ­
teben május 7-én úgy a főrendiház, mint a képvi­
selőház rövid ülést tartott, a melynek nem volt más 
tárgya, mint az uj ülésszakot megnyitó királyi levél 
felovasása és a napirend további megállapítása.

^ Jókai Mór meghalt. |

Gyásza van a nemzetnek. Meghalt a koszorús 
regényíró.

Ki ne ismerné Jókai Mórt, a magyar köl­
tők legkiválóbbját, nemzeti irodalmunknak ezt a 
büszkeségét? Több mint hatvan esztendeig irta ne­
künk szebbnél-szebb meséit, regényeit, a melyekben 
a magyar nép lelkivilágát a leghívebben s a leg- 
költőibb mezben mutatta be, úgy hogy az 6 tömér­
dek könyveit olvasván, nem tudunk betelni a gyö­
nyörűséggel. A magyar szó bűbájosán hangzott ajká­
ról ; hol megrikat, hol megnevettet, de mindenek- 
fölött faji büszkeségünket és önérzetünket emeli 
minden sorában. A magyar nemzet mesemondója 
.Jókai s ezen a réven nemcsak a haza osztatlan 
közbecsülésére tette magát érdemessé, hanem ki­
vívta az egész müveit világ dicséretét. Nevét és 
irodalmi müveit széliében hosszában ismerik a föld­
kerekségen, már tudniillik ott, a hol a költői alko­
tások méltánylásra találnak.

Jóságos királyunk a múltban többször kitüntette 
őt. Feledhetetlen Rudolf trónörökösünk barátjának 
nevezte. 1894-ben pedig — emlékezhettek reá — a 
magyar közönség országos ünnepség keretében ünne­
pelte költői munkálkodásának ötven éves jubileumát.

Immár nyolczvan évterhe nyomta a nagy költő vál­
lát. Az aggság súlya végre annyira ránehezedett, 
hogy a hét elején ágyba dőlt és súlyos tünetek 
között megbetegedett.

A hir megdöbbenést keltve járta be az orszá­
got, mert úgy hangzott, hogy Jókai Mór, a legelső 
magyar iró, Petőfi barátja, márczius 15-ének egyik 
— utolsó hőse, menthetetlen.

Jókai betegsége.
Jókai Mór a múlt napokban lett beteg, mikor 

a francziaországi Nizzából hazaérkezett. Az utolsó 
években mindig ott szokta tölteni a telet, mely arra 
fele nagyon enyhe.

Április 17-én készülődött a hazautazásra, de a 
vasúti sztrájk miatt nem ért tovább, csak Fiúméig. 
Ott öt napig kénytelen volt vesztegelni s ezek a 
viszontagságok megártottak Jókainak.

Kedden már idehaza volt budapesti lakásán. 
Reggel még jól érezte magát s vidám is volt. 
De egyszerre hirtelen elszédült és rosszul lett. Az 
előhívott orvos influenzát állapított meg s nem tar­
tott semmi rossztól. De csakhamar rosszra fordult 
Jókai állapota. Strikker háziorvos most már elhivatta 
Korányi Frigyes egyetemi orvostanárt, a kivel alapo­
san megvizsgálta a beteget. Ez az orvosi tanácsko­
zás már súlyos ve izedelmet konstatált és pedig 
tiidőgyuladást és nagyfoka szivgyöngeséget.

Este a beteg állapota rosszabbodott. A gyula- 
dás a jobb tüdőn egyre terjedt s Korányi tanár a 
nagyszámú érdeklődőknek és a család tagjainak 
szomorúan jelentette, hogy legyenek elkészülve Jó­
kai halálára.

Egész nap, sőt késő éjjel is nagy csoport em­
ber állt állandóan az Erzsébet-körut 44-ik számú 
ház előtt s szorongó szívvel leste az újabb hír­
mondást . . . Ilyen aggodalmak között telt el a 
keddi nap.

Szerdán reggel az agg költő állapotában némi 
javulás állott be, de ez kevés remény volt arra, 
hogy a kifáradt és elgyöngült aggastyán a halálos 
tusából győzelmesen kerüljön ki. Maga Jókai nem 
is sejté, hogy milyen nagy beteg és napjában több­
ször mondotta, hogy bízik felgyógyulásában. Több­
ször elszunnyadt és mindannyiszor élénk álomlátásai 
voltak, miket elmesélt ápoló környezetének:

— Törökország elbukását láttam, — úgymond, 
— mint közeljövőben meg fog történni. Sok ellenség 
tört rá, de a nyakát Ausztria-Magyarország fojtogatta. 
Sajnálom azt az országot mert szeretem; meg is 
írtam egyszer dicsőítését egy versemben. De ha 
már el kell pusztulnia, meg szeretném érni azt a 
napot, látni és megírni a történetét, mert hisz min­
dig kedvvel foglalkoztam a török dolgokkal.

A király részvéte.
Egy órakor megjelent Jókai lakásán a király 

kabineti! ódájának a főnöke, aradvári König Károly, 
s ő felsége nevében beszélni kívánt a 
ségével. Azután kijelentette, hogy a felség a 
gyobb részvéttel viseltetik Jókai állapota 
kéri, hogy telefonon, vagy pedig levélben állandóan 
értesítsék a nagybeteg költő állapotáról. Jókainé azt 
felelte, hogy rendkívül hálás a király megemléke­
zéséért s a gyöngéd figyelem a legfelsőbb helyről 
támaszul fog neki szolgálni lesújtott lelkiállapotában

költő fele- 
legna- 

iránt és

akar fölvenni, forduljon bizalommal a Kis­
birtokosok Országos Földhitelintezetehez Buda- 

kölcsönöket, föczelja azonban, hogy a 
ad. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, 

az intézet olcsó kölcsönével segíthet terhén Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből fizet; ki * mérsékelt díjért minden 
a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsönök a földbirtok fele értékéig 20, 30,, 40 vagy oO

az intézet a kölcsönt föl nem mondhatja, az

A ki birtokára jelzálog-kölcsönt
pest. V., Géz i-utcza 2 (saját ház). Az intézet egyaránt ad nagy es kis jetza.ogos
közép- és kit birtokoson segítsen Ezért kölcsönöket mar 300 koronatol kéz v
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évi tó-iüsztesixz engedélyeztetnek, 
adós azonban tartozásit akár egészben, akár rész­
es 4':270-os záloglevél-kölcsönöket ad s a 4'|t0/o-os 
ki. A kinek kölosönre van szüksége, forduljon btza-
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/I költő halála.
A csütörtöki első orvosi jelentés már válságos­

nak jelezte a beteg állapotát. Ezt a jelentést meg­
küldték nemeire fordítva a király kabinetirodájának, 
111 így őfelsége is értesüljön a költő hogylétéről.

\ délután folyamán hosszabb ideig feküdt nyi­
tott szemmel, elmerengve a haldokló. Most már a 
mellhártya gyulladása is bekövetkezett s perczről- 
perezre gyöngült a szívverés.

Végre kilcnez óra húsz perczkor meghalt /ókai 
Mór. Haláltusa nélkül, csendesen átszunnyadt az élet­
ből az örökkévalóságba. Semmi gyötrődés, a szen­
vedésnek még csak árnya sem suhant el feje fölött. 
Vtolsó pillanatig öntudatnál volt s halála előtt tiz 
perezczel az óráját kérte s felhúzta.

A halálesetről azonnal értesült a kormány, úgy­
szintén a kabinetiroda.

Temetési előkészületek.
Jókai Mór a nemzet halottja. Végtisztességéről 

ennélfogva a kormány gondoskodik. Pénteken a köz­
oktat fis ügy i minisztériumban rendkívüli tanácskozás 
volt, melyen elhatározták a temetkezésre vonatkozó 
intézkedéseket A halottat reggel magyar díszruhába 
öltöztetve kopor iba fektették s a dunaparti tudo­
mányos Akadémia előcsarnokában helyezték ravatalra. 
A temetés innen fog megtörténni.

TARCZA.

Ébredjünk!
Folyt a vére a hősöknek, beitta a föld,
Fis a zsarnok kényuralma nyomban meg is dőlt, 
Kidvrülc a kék égbolt szép hazánk felett,
F'clviditá a nemzetet bajos kikelet.

így volt régen! . . . Ám ne nézzük álmosan a napot, 
Most mindenki értékítse, mit örökül kapott,
Fp kéz és ész ínség miatt soha sem remeg, 
lettre készen, munkára fel, induljon a sereg.

Tömörüljön a sok ezer, majd nyitvák a bérezek, 
így elszórva kis falukban fabatkát sem érnek,
A csillogó arany, ezüst nem hever majd mélyben, 
Nem cpeszti gond a magyart, hogy miből megéljen.

Ne zsebrákok, de férfiak legyünk mind egy szálig, 
F.rdemeljük-e e hazát ? majd akkor megválik,
Ha munkálunk nagy serényen, Ítélkezünk bölcsen, 
Méltók leszünk őseinkhez és velünk az Isten!

Csaszin Albert.

Hol nyugoszik Rákóczi?
Rákóczi hazajön! . . .
A mi felséges királyunk hozatja haza messze 

Törökországból, a hol drága hamvai százhatvankilencz 
év óta nyugosznak.

Nagy dolog ám ez, kedves olvasóim! 1 m is 
bírnánk érdeme szerint latolni a királyi elhat'., „zás 
jelentőségét, ha nem tudnánk azt, hogy Rákóczi volt 
ibban az időben, a habsburgi uralkodóház legerősebb 
ellenfele, a ki a császári hadakat megtizedelte és utol­
jára magát az osztrák császárt is trónvesztettnek 
mondta ki Magyarországon.

Fölteszem, hogy nagyjából minden magyar 
ember ismeri a Rákóczi-korszak történetét. így hát 
tudjuk azt is, hogy Rákóczi végre a sok dúló csata 
után a túlerővel szemben elbukott. A szabadság ügye 
vele a porba hullt. Neki magának menekülni kellett 
idegen országba, mert élete koczkán forgott a hazá­
ban. Rákóczit nem is tudták kézrekeriteni és meg­
gyilkolni a labanezok, de meggyilkolták a becsületét, 
a mikor az 1715-iki XLIX. törvényezikkben lázadó­
nak bélyegezték meg őt és minden hívét.

És Rákóczi, a Habsburgok kérlelhetlcn ellen­
sége most mégis hazajön honába és pedig — egy 
Habsburgivadék, I. Ferencz József nemes elhatáro­
zásából. A magyar király feledi azt, hogy Rákóczi 
kardja menny ire megbolygatta őseinek nyugalmát. 
Feledi azt, hogy Rákóczi megingatta alattuk a trónt. 
Ellenben nem feledi azt, hogy hü magyar népének 
Rákóczi egyik legnagyobb hőse, büszkesége és 
szemefénye és hogy Rákóczi ragyogó példaképe a 
keresztény, vallásos érzésű fejedelmeknek. A király 
tehát alárendeli családi hagyományait a nemzet 
hagyományainak, a mi oly nemes szívre mutat, hogy 
bámulattal tölt el mindnyájunkat.

Rákóczi jön! ....
De mig a messze földről ide érkezik, jócskán 

elmúlnak a napok fejünk fölött. Mert nem megy ám 
az ilyesmi varázsszóra! Sok-sok megbeszélés," elő­
készület, alkudozás szükséges hozzá. Nagyr megfon­
toltság is. No meg aztán idehaza is kell készülődnünk, 
hiszen Rákóczinak fejedelmi gyászpompa dukál. Méltó 
hajlékról is illik gondoskodnunk, a melyben az ő 
megbolygatott siri álmát nyugodtan, édesen folytat­
hassa . . . Mindez pedig időt kíván.

Azonban szóljunk egy-két szót arról, hogy' a 
fejedelem hol pihen mostanában? Azt tudjuk, hogy 
173") április 8-án (Nagypénteken) halt meg Rodostó­
ban, a mi mindjárt ott van Konstantinápoly török 
főváros közelében. Tetemeit az ő hü kamarása, 
névszerint Mikes Kelemen, Konstantinápolyba vitte 
és az elhunyt fejedelem végakaratához képest édes­
anyja: Zrínyi Hona mellé helyezte.

Nagyon zavaros idők jártak akkoriban. Egyik 
évtized a másik után múlt folytonos viszontagságok 
közepette. Mindazáltal a Rákóczi magasztos emléke 
egy pillanatra sem halványodott a hálás utódok előtt. 
De c zavaros időknek tulajdonítható az, hogy las- 
sankint senki sem törődött azzal: hol alussza a nagy 
szabadsághős a siri álmát? Nyugvóhelyére ráborult a 
feledés árnya. Már-már azt hitték, nem is lesz felta­
lálható soha. Maga Tisza Kálmán is igy nyilatkozott 
1870-ben a képviselőházban, mikor Rákóczi Ferencz 
hamvainak hazahozatalát sürgették nála. Azt felelte,

meg:kérdéses, vájjon ezek a csontok léteznek-e
Hát bizony, azok a csontok még léteznek. Thaly 

Kálmán, a Rákóczi-korszak történetírója derítette ki
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hollétüket. Addig kutatott, fáradott, mig helyes nyomra 
talált. Rodostóban megbizonyosodott arról, hogy 
Rákóczi hamvai Konstantinápolyba kerültek s a galatai 
Szent-Benőit templom sírboltjában tétettek nyugalomra.
A templom a franczia Lazarista atyák birtoka. Thaly 
Kálmán a fölfedezésre összeköttetésbe lépett a remi- 
főnökkel: Lobry Ferencz atyával, a ki készséggel 
fölnyitotta előtte a kriptát, hogy az ott levő magyar 
számüzöttek sírját fölkutathassa. Thalynak ebben a 
nagy munkában Fraknói Vilmos püspök segédkezett. 
Hosszas kutatás után 1889 október 7-én végre ráakad­
tak Rákóczi Ferencz, Zrínyi Ilona s több más honta­
lan magyar sírjára. Rákóczi Ferencz franczia díszru­
hában feküdt a koporsóban, (mivelhogy hazájából 
kibujdosva, sok éven át a franczia király udvarában 
időzött s csak onnan vetődött Törökországba). A disz 
öltöny maradványai, valamint egyéb, a koporsóban 
talált tárgyak minden kétségei kizárólag megállapí­
tották, hogy az ott levő csontok Rákóczi csontjai.

II. Rákóczi Ferencz hamvai ma is ott porladnak 
a konstantinápolyi tenger partján, Galatában, a Laza­
rista rend templomában. Innen fogják diadalmasan 
hazaszállítani.

A hazaszállítás engedelme nem a szultántól 
függ, mert Rákóczi hamvai tulajdonképpen franczia 
területen nyugszanak, lévén a lazarista kolostor franczia 
védelem alatt, a melyre minden vasárnap kitűzik a 
franczia lobogót. Ilyenformán tehát legföljebb a fran­
czia nagykövetségnek volna beleszólása, első sorban 
pedig a Lazarista rendnek, mely Rákóczi hamvainak 
átengedésével elveszti kolostora legértékesebb tör­
téneti nevezetességét.

De van egy nehézség az ereklyék hazaszállítása 
körül s ez a mohamedán törökök vallási vakbuzgó­
sága, mely nem tűri a sírok megbolygatását, még 
keresztény sírokra nézve sem. Titokban kell tehát a 
hamvak átvételének történnie, nehogy a konstanti­
nápolyi köznép, ezt észrevéve, lázongjon. A török 
szultán erre vonatkozólag már megígérte, hogy ren­
det fog teremteni s biztosítja a hamvak nyugodt 
elszállítását-

Mink is biztosak lehetünk e felől. A mit egy­
szer Ferencz József a hetébe vesz, az meg van 
fogva. Dicsérjük érte, hogy Rákóczi Ferenczet haza­
hozatja. Ezzel a szép cselekedetével csak önmagá­
nak állított soha nem múló emléket a magyar nem­
zet szivében!

Rákóczi jön! ...
Meghajtjuk a holt nagyság előtt a trikolórt, de

meghajtjuk az élő király előtt is!6 J J 1 Markot dny os

Előfizetési felhívás!
Azon olvasóinkat, kiknek előfizetése az első 

negyedév múltával — április l-én lejárt, kérjük, 
hogy azt most már megújítani szíveskedjenek és ne 
várjanak külön levelező lapon felszólítást, mert az 
temérdek munkát és költséget okoz a kiadóhivatalnak. 
A Magyar Néplap előfizetési ara:

egész évre 4 korona.
fél évre 2 korona.

negyed evre I korona.
Uj előfizetőket bármely héttől kezdve elfogadunk 

és ha kívánják, az eddigi számokat is megpótoljuk.
Kiváló tisztelettel

ÚJDONSÁGOK.
A király Budapesten. Ferencz József király szokat­

lanul hosszú távoliét után hétfőn magyar székvárosába 
érkezett. Budapest törvényhatósága abból az alkalomból, 
hogy a király Rákóczi hamvainak hazaszállítását elren­
delte. nagyobbszerü fogadtatás rendezését vállalta magára. 
Felhívására a ráérő polgárság a ragyogó szép időben 
tömegesen ellepte azokat az útvonalokat, a merre a ki­
rály és kísérete elhaladt és lelkes éljenekkel köszöntötte 
az agg uralkodót. Itt-ott a házak is fel voltak lobogózva. 
Ferencz Józsefnek láthatólag jól esett az ünnepies fogad­
tatás és megérkezésekor ki is fejezte örömét, hogy me­
gint közöttünk lehet. Szüntelenül köszöngetett jobbra- 
balra sok ezer alattvalójának. És bár csakugyan őszinte 
öröm töltötte be a főváros népét, nem szeretnék, ha eb­
ből a mi jó királyunk tévesen azt következtetné, hogy 
a magyar nemzet boldog, megelégedett és nincs semmi 
hiánya. Bár lenne alkalma a nép közé vegyülni, megtudná, 
hogy tömérdek bajok orvoslását várja az ország s hogy 
az ő tanácsosai, a kik környezik, nem tárják fel előtte 
az igaz valót. A magyar nép mindig lelkesül királyáért, 
de olyan válságban, a milyenben most leledzik, e lelke­
sedés mellé az aggodalom szegődik. Ezt bizonyára elosz­
latná őfelsége, ha miniszterei őszintébben értesítenék a 
közállapotokról.

A király bpesti tartózkodása alatt több ünnepség lesz

a kiadóhivatal. Jók?.: Mór. t
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a várpalotában. Azonkívül néhány főúri család is estélyt 
t'vmi.-z az udvar tiszteletére. A kir. kihallgatások napja: 
hi lf es csütörtök, mikor is bárki a felséges ur elé járul­
hat, na előzőleg jelentkezett a kabinetirodában.

Húsvéti ajándék a királynak. Fejes János kákicsi 
(: ar.myamegyei) pásztor szép koszorút faragott egy darab 
fából s ■ 1 küldötte- o felségének. Levelet is irt hozzá, még 
P"dig ilyet: „() csász. és kir. felsége I. Ferencz József 
királyunknak húsvéti ajándékul. Nagy alázattal és mélyen 
tisztelt királyunk én ezen koszorút a nyájam mellett késsel 
munkáltam ki. Meltóztasson elfogadni ezen egy iskolázat­
lan embertől s mivel évi fizetésem csekély, csak 60 
korona s uappalonkint csináltam 3 hétig s mint egy is- 
koL/atian ember királyi nkat nem sértettem Írásom által 
o'-. azért nagy alázattal kérek bocsánatot. Fejes István 
sertespás.-.tor Kak cs“. A király megörült az ajándék­
nak s 50 koronát küldött derék alattvalójának.

Egy béres hőstette.. A Békés-Gyula mellett lévő 
úgynevezett sza: ad kai tanyán kedden éjjel ismeretlen 
■■aLo! kigyuladt Oláh Ferencz gazdaember marhával és 
lova: telt istállója és a náddal fedett háza. A gazdának 
Sztoruj László nevű bérese élete koczkáztatásával három 
ízben rohant be az égő házba és Oláh még alvó család­
tagjait kimentette. Miután még valaki a házban volt, Szto- 
i uj ti g_\ etiszei is berohant, kimentette a még benlévőt is, 
de o maga súlyos égett sebekkel borítva összerogyott. 
Sztorujt a kórházba szállították, a hol élet halál közt lebeg.

Vasút a tenger alatt. Megint megvalósul egy olya°n 
tei \. a milyenről apáink álmodni sem merészeltek. Fran- 
cziaország és Angolország között ugyanis most erős ba­
rátság létesült, hát nyomban elhatározták, hogy a két 
országot tenger alatt Járó vasúttal kötik össze. Már 15 
ev előtt foglalkoztak evvel a tervvel, de az angol had­
ügyminiszter mindig ellene szólt, mert attól félt, hogy a 
francziák az alaguton csapatokat szállíthatnának Angliába. 
De most az a társaság, mely a tervet megvalósítja, arra 
kötelezte magát, hogy háború esetén azonnal vízzel tölti 
meg az alagutat.

Kegyelem a bileki zendülőknek. A bileki katonai 
zendülés 33 magyar fiút juttatott a börtönbe. Ezek közül 
Kuczka Mihály, Pánczél Lajos és Molnár Károly büntetése 
a legnagyobb, mert egyenkint 3 évi várfogságot kaptak 
s már el is vitték ókét a péterváradi várba. A többi 30 
a boszniai garnizonfogházakban szenved. De szerencsére 
nem sokáig fújják a vasat, mert megkegyelmeznek nekik. 
heidlei tábornok-hadbíró múlt hó végén szemlét tartott 

a fogházakban s megígérte a bileki bakáknak, hogy a 
hadügyminiszternél kijárja nekik a kegyelmet. Eszerint 
az elítélteket május végén vagy junius elején szintén 
ha kibocsátják a többi legénységgel egyszerre. A Péter- 
varadon híisölö három 69-es baka is valószínűleg még 
ebben az évben szabadon lesz bocsátva. így van “ez jól! 
Xeni ni< voltak a bűnösök, hanem azok, a kik elkesere­
désüknek alapot nyújtottak.

Az idei rózsaleány-ünnep. Rudolf trónörökös és 
•Stefánia fdherczegnő esküvője emlékére Karácsonyi 
Guidó Sróf nagy összegű alapítványt tett, melynek kama­
tait minden évben c ériydij gyanánt egy falusi leány 
kapja a ki erényes életév A rászolgál a kitüntetésre. 
Az idén egy pilis-szent-iváni menyasszonyt fognak kitün­
tetni s lakodalmának napján, május 8-án a község elöl­
járósága nagyszerű rózsaleány-ünnepet rendez.

1904. május 7

Püspökök eskületétele. Csütörtökön délelőtt általános 
kihallgatás volt a királyi palotában. Az audienczia előtt 
Párvy Sándor dr. szepesi és Radnai Farkas besztercze- 
bányai püspök letette az esküt ő felsége kezébe, a mely 
aktusnál Berzeviczy Albert dr. kultuszminiszter és Cse- 
konics Endre gróf zászlósur működtek közre. Az eskü­
mintát Molnár Viktor dr. miniszteri tanácsos olvasta fel. 
Az általános kihallgatáson főurak és főpapok nagy szám­
ban jelentek meg.

Hová temessük Rákóczit? A mióta megjelent a király 
kegyeletes kézirata, a mely elrendeli Rákóczi hamvainak 
hazaszállítását, erős versengés indult meg néhány város 
közt, a melyek mindegyike szeretné, ha falai közt helyez­
nék örök pihenőre a legideálisabb szabadsághős porait. 
Erről a kérdésről a következőket Írják Munkácsról:

A királyi kézirat örömteljesen megdobogtatta a 
munkácsiak szivét, mert most főitámadt uj erővel az a 
vágyuk, hogy a szentelt hamvakat a munkácsi várban 
kellene elhelyezni. A fegyházat a millénium évében főkép 
azért helyezték el a munkácsi várból, hogy a hazafias érzést 
és kegyeletet ne sértse, hogy a magyar szabadság egy­
kori védőbástyája, a Rákócziak és Zrínyi Ilona sasfészke, 
rablók és gyilkosokból álló rabok tanyája legyen, hanem 
valamely kegyeletes czélra használtassák. Már akkor föl­
vetették azt az eszmét, hogy leghelyesebb volna belőle 
nemzeti Pantheont alapítani, elhelyezvén benne első sor­
ban II. Rákóczi Ferencz és édesanyja, a szintén halhatat­
lan emlékű Zrínyi Ilona hamvait, a kiknek Munkács vára 
volt legkedvesebb és legigazibb otthona, a hol a kis 
Rákóczi kora ifjúságát töltötte, ott tanulván meg édes­
anyjától a magyar szót, a melynek virágos téréin játsza­
dozott, a melyet édesanyja oly hősiesen védelmezett, a 
melynek térségein később nagy Rákóczink a szabadság 
zászlaját kibontotta, a hol férfikora nagy részét is töltötte 
s a melynek lelkes népéből került ki első és leghívebb 
csapata, végül a hol oly érzékeny búcsút vett honától.

Szökött rah a csatornában. Párját ritkító rabszökés 
tartja most izgatottságban a pancsovaiakat. Nagy Ferencz 
ügyvédi Írnok most üli büntetését a pancsovai'’járásbíró­
ság börtönében, a hová nemrégen került lopásért. Nagy 
Ferenczet valami ügyben ki kellett hallgatni és szuro- 
nyos börtönőr kisérte ki őt börtönéből a bíróság épüle- 
tebe"..Allg tettek néhány lépést, a rab egyszerre lerúgta 
czipőjét s futásnak eredt. A meglepett őr utána lőtt, de 
nem talalta el, a rab pedig eltűnt az összesereglő embe­
rek szeme elől. A rab beugrott az utcza csatornájába. 
Az őrnek pedig nem volt kedve őt ide követni s jelen­
test tett a börtönfelügyelőnek. A börtönfelügyelő egy 
poczegodortisztitót hivatott, a ki azután be is bujt a csa­
tornába. Az utczán ezalatt százakra gyűlt a nép. Az 
emberek biztosra vették, hogy Nagy Ferencz elmenekül 
s kíváncsian lesték a földalatti hajszát. Három óra hosz- 
szaig semmi hir sem jött a föld alól s az emberek már 
nyugtalankodni kezdtek, hogy a rab és üldözője a csator- 
naba vesztek. Egyszer csak órák múltán fölbukkant a 
told alól az uldozo s magával vonszolta az elfogott rabot 
Mind a ketten mocskosak voltak, úgy, hogy alig volt 
ember, formájuk. Az üldöző elmesélte, hogy a mikor 
raakadt a rabra, valóságos élet-halál harezot kellett viv-
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:tia vele s csak nagynehezen tudta legyűrni és a csator- 
nanyilás felé vonszolni. Ott aztán a rabot lábnál fogva 
húzta föl, boszuból, a miéit a dulakodásban Nagv több­
ször megharapta. A rab eszméletlen állapotban került 
a szabad levegőre. Visszavitték börtönébe.

Az Örökimádás temploma alapkövét c hónapban 
fogják lerakni nagy ünnepség közben, melyen a királyi 
udvar is meg fog jelenni. Ez alkalomból az Oltáregyesület 
kiállítást is rendez s ugyanekkor lesz az eueharistikus 
kongresszus is. Az ünnepek programja:

Május 17. Kedd. Délelőtt kilencz órakor Veni Sancte 
és szentmise a belvárosi főplébánia-templomban. Tiz és 
fél órakor ünnepi megnyitó gyűlés. Délután háom órakor 
az Országos Oltáregyesületi Kiállítás megnyitása. Este 
egyházzenei előadások.

Május 18, Szerda. Délelőtt szentmise s az Erzsébet- 
Örökimádás-Templom alapkövének letétele. Egész : an 
ünnepies Szentségimádás a bel­
városi főplébánia-templomban.
Délután az Eucharisztikus Kon­
gresszus szakosztályainak gyű­
lése.

Május 19. Csütörtök. Dél­
előtt kilencz órakor szentmise 
a belvárosi főplébánia-templom­
ban. Tiz és fél órakor diszgyil­
lés. Este öt órakor kórmenet.
Kedvezményes vasúti jegyekről, 
előre bejelentés esetén szállás­
ról és ellátásról is gondoskodik 
az előkészítő bizottság. A tag­
sági dij 2 korona. Minden tag 
bronzemlékérmet és tagsági je­
gyet kap. A tagsági jegyek Bu­
dapest, IX., Rákos-utcza 5.(Mária- 
Reparatrix apáczák zárdája) kap" 77
hatók. A kiállításra, kongresz- 
szusra s a kettővel kapcsolatos 
ünnepségekre vonatkozó bár­
minemű felvilágosításért e czimre 
tessék Írni: Eucharisztikus Kon­
gresszus Budapest, IV. Köz­
ponti papnevelő.

A bőkezű szegény. Ilyen
sem esik meg minden esztendőben! Cremer Vilmos, az 
angol parlament tagja, a múlt évben 200 ezer korona 
jutalmat, kapott egy nagy alapítványból, a melylyel hasz­
nos közéleti szereplését jutalmazták. Cremer szegény em­
ber. De azért mégsem tartotta meg magának a vagyon­
nal felérő jutalmat, hanem odaajándékozta nemzetének, 
hogy fordítsa tetszés szerinti czélra. Ez a bőkezűség álta­
lános bámulatot kelt nemcsak Londonban, hanem az egész 
világon, de főkép Magyarországon, a hol ilyen bőkezű 
szegény (de még gazdag sem) nem akad egyhamar. 
Cremert most nap-nap után ünnepük az angolok.

Megakadályozott bérmozgalom. A Nagy-Bereznától 
a határszélig megkezdett vasutépitkezési munkálatoknál 
alkalmazott 5600 munkás között május 1 -éré bérmozga­
lom készült. Ámde a katonai hatalom Nagy-Bereznától 
Uzsukig megszállotta az összes községeket, ezzel inega- 
dályozva azt, hogy a galicziai munkások, mozgalom

ügyész ; 
toztntott

lég egy hé:i<_ 
izgatok sz.im

él

kezdeményezői, a kiilömböző vonalrészeken dolgozó 
munkásokkal egyesüljenek. így a bérmozgalom abbama­
radt és az összes munkások nyugodtan folytathatták a 
munkálatokat.

A libák miatt. Vámos Mihály atlaszállási lakos 
rossz viszonyban élt szomszédjával, Török György- 
gyei. A napokban Török libái a Vámos földjére men­
tek legelni. E fölött ismét szóváltás történt s Vámos 
vita közben vasvillával olyan ütést mért Török fe- 
jeae, hogy az holtan rogyott össze. Vámost kihall­
gatták; azután szabadon bocsátották.

Az élesdi árváknak. Az élesd! zendülésnél dl ember 
vesztette életet. A visszamaradt családtagok javára az 
élesdi kaszinó penzgyüjtést indított s már az első napon 
300) korona gyűlt össze. Szmretsányi Pál nagyváradi 
püspök 1000 koronát ajándékozott. —A vizsgálóbíró és az 

működik Elesden. Az eddig letar- 
i tizenhárom.

Egy volt miniszter szökése. 
Néhány hét előtt megírtuk Nasi 
volt olasz mioiszter és szabad­
kőm Íves nagymester viselt dol­
gait, a ki közpénzekből, tehát a 
szegény nép keserves adófillé­
reiből százezreket fordított a 
czcljaira. A vizsgálat megindult 
ellene s mivelhogy alapos ki­
látás volt arra, hogy Nasi a bör­
tönbe kerül, a napokban az ex- 
miniszter ur szépen megszökött. 
Persze, a nagyúri pajtások en­
gedték őt megszökni. Mert Olasz­
országban is az az elv, hogy a 
kis tolvajokat felakasszák, a na­
gyokat meg futni hagyják.

Lóháton Jaroszlautól Kecske­
métig. Kecskemétről Írják: Az 
Esterházy nevét viselő 8. huszár­
ezred harmadik százada kedden 
érkezett Kecskemétre egy hó­
napi lovaglás ntán Gaücziából. 
Az ezred elé kivonult a városi 
hatóság Kada Elek polgármes­
terrel az élén. Az ezred huszon- 
nyolcz évvel ezelőtt távozott 

Kecskemétről Jaroszlauba és most helyezték vissza. A 
lakosság lelkesedve fogadta a nagy útról jött huszárokat.

Ugorkatermelés íollenditese. Tekintettel a 
külföldi nagy keresletre, tavaly kísérlet történt a dél­
vidéki földmivelők egyesülete keretében, mint lehetne 
az ugorkatermelést föllenditeni. földmivelésügyi 
kormány a Zitáimból szerződtetett kertészt, a ki a 
földmives népet az ugorka-savanyib.s ismereteire 
megtanította, a tanítómestert táré zaja terhére fizette. 
A nagykőrösi kertészeti egyesületnek is segélyt en­
gedélyezett a miniszter, hogy az ugorka külföldi 
exportjával kísérletet tegyen. A kísérletek elég jól 
sikerültek arra, hogy a gazdák figyelme e konyha­
kerti növény felé irányittassék, melyet intenziven 
igen nagy haszonnal lehetne termelni. Kis gazdáink 
érdeklődjenek ez iránt !

bérmálás szentségének kiosztá-a.
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Tűz. Perbvte komárommegyei községben május ‘2-án 
ismét tiiz ütött ki. Mintegy 20 ház égett le s vele együtt 
suk baromfi és más egyéb házhoz tartozó jószág.

Magyar dezentorok a japán seregben. Az Eperjesen 
állomási'ZÓ 17. tüzcrozredből megszökött egy káplár és 
két koziegénv. A szökevények a minap levelet küldtek 
kapitányuknak, kogv sok iáradság és nélkülözés után el­
jutottak Japánba és beálltak a japán hadseregbe.

Forró nyarunk lesz! Ámbár a tudományos idöjóslás 
sohasem tudja teljes bizonyossággal az időjárást jóelőre 
megállapítani, mégis folyton megróbálkozik újabb és újabb 
kísérletekkel, hogy füllebbentse a fáiyolt, mely a jövendő 
id. járást elölünk elfödi. Az elmúlt évtizedek tapasztalatai 
alapján az időjárással foglalkozó tudósok az idénre forró 
nyarat jósolnak. A valószínűség szerint különösen meleg 
má jusra és júniusra számíthatunk. Az augusztus is tikkasztó 
lesz. de már a július nem annyira, ha ugyanis a tudós 
urak nem csalódnak.

Az öregség botja. Székesfehérváron minap ünnepel­
tek Kudelku Gellértnek, a ferenezrendi barátok házfőnö­
kének ötven éves szerzetesi jubileumát. Ezen megható 
ünnep alkalmából Ozoray Izidor tartományfőnök szép 
beszéd kíséretében adta át az öreg szerzetesnek az öreg­
ség botját, melyen a feszület van és repkénynyel meg 
ibolyával van díszítve. Az egész város ünnepelte Istennek 
ezt a kitüntetett szolgáját.

Meghalt a fiáért. A szatmármegyei Lázári község­
ből eljöttek a legények Szatmárija a sorozásra. Kaczibár 
Pétert az édesanyja is elkísérte, a ki sirdogálva várta, 
hogy mi lesz a fiából? Nagyon félt attól, hogy elviszik 
katonának. Egyszerre kilépett a legény s büszkén mondta 
anyjának: „Beváltam!" Oh, jaj, sikoltott az öreg 
asszony s utána halva roskadt össze. A szive szakadt meg.

Földet a kisembernek! Gróf Hadik-Barkóczy Endréné 
eladott I.itka és Fáj (abaujtornamegyei) községek határá­
ban 5000 hold földet, mely most parezellázva, több kis­
gazda birtokába megy át. Alsópapi puszta körül 1200 
holdat 60 kisgazda vett meg, ott most nyilván községet 
is alapítanak. Ez a birtokszerzés a kivándorlásnak nagy 
gátat fog vetni.

Zrínyi és Frangepán sírja. Április 30-án volt az 
évfordulója annak a napnak, a mikor Zrínyi Péter gróf 
hon át bánt es Frangepán Ferencz őrgrófot 1G71 -ben Bécs­
újhelyen kivégezték azon a helyen, a hol most egy sör­
gyár van. Ezen az épületen, valamint azon a templomon 
a hol eltemették "két, márványtábla jelöli az emléküket. 
Bécsújhelyről jelentik, hogy az évforduló napján egy 
sereg kurvát diák érkezett oda Zágrábból és koszorút 
tettek le a két emlékre. Zrínyi és Frangepán sírján a 
követkéz." latin nyelvű fölirás olvasható: „Mivel vak vezette 
a világtalant, mind a kettő belebukott e sírba. E példá­
ból tanuljátok meg. halandók, hogy Istenhez és királyhoz 
hívek legyetek“.

A póttartalékosok hazabocsájtása. A februárban 
behívott póttartalékosok hazabocsájtásáról szóló rende­
letet kedden kiadta a hadügyminisztérium. A póttartaléko­
sokat már április 23-án szabadon bocsájtották volna, azon­
ban a vasutasok sztrájkja miatt tovább is benntartották 
őket. A tartalékos vasutasok hazabocsájtásáról még nem 
ntézkedtek.

A vasutas sztrájkbizottság szabadulása. A 1.3 as bi­
zottság tagjait, kiket Tisza István sietett börtönre vetni, 
szerdán szabadlábra helyezték. A tábla ugyanis a további 
fogvatartást nem tartotta szükségesnek, mert sem a vár­
ható büntetés nagysága, sem a sztrájkvezérek személyi 
megbízhatatlansága nem olyan, hogy tartani kellene 
szökésüktől.

Egy szocziálista vezér. Nemrég a szegedi rendőr­
ség előállította Berliner Simon zsidó vallásit csavargót, a 
kit az a vád terhel, hogy a tudatlan munkás népet 
sztrájkra buzdította és pénzt sarczolt tőlük. A kihallga­
tásnál aztán kitudódott, hogy miképpen „apostolkodik“ 
Berliner Simon. Egy munkáslány igy adta elő a munka­
kerülő szoczi szereplését: „Azt mondta, hogy az ő apja 
zsidópap volt, de ő nem szereti a papokat. Az se bizo­
nyos, hogy Isten van, de ha van is, nem érdemes imád­
kozni és a papokat hizlalni. Hát ilyesmiket mondott.“ — 
Az istentagadó bujtogató a rendőrkapitány előtt hetykél- 
kedni próbált, de a kapitány ráripakodott: „Hallgasson! 
Maga azért csalogatta össze a szegény munkásokat a 
vendéglőbe, hogy sztrájkra buzdítsa és aztán fejenkint 
3 4 koronáig megsarczolja őket.“ Ez be is bizonyoso­
dott. Ezért Berlinert eltolonczolták Szegedről s most 
másfelé bolonditja a munkásokat. Ilyen apostolai vannak 
a szocziáldemokrácziának !

Epileptikus gyógy- és nevelő-intézet Balf gyógyfürdőben, 
Sopron mellett. A nm. m. kir. belügyminisztérium 121.038 IV. 
a sz. magas rendeletével jóváhagyva. Ellátmányösszeg egész 
évre (negyedévenként előre fizetendő) az I. oszt. 1600 kor.;
II. oszt. 1000 kor.; a III. oszt. 600 kor. Teljesen vagyontala­
nok a nm. m. kir. belügyminisztériumnak 1903. évi 97221 IV. 
a. sz. rendeletére az országos betegápolási alap terhére vehe­
tők fel. A felvételi engedélyért a nm. belügyminisztériumhoz 
kell folyamodni. Prospektusokkal szolgál Balf gyógyfürdő 
igazgatósága, i Vasút-, posta- és telefon-állomás.)

O.-szagos nemzeti zarándoklat Lourdesba. A Boldog- 
ságos Szűz Szeplőtlen Fogantatásáról szóló hittétel ötvenedik 
évfordulója alkalmával, a Szeplőtlen Fogantatásról elnevezett 
budai Mária Congregatio, a bibornok Herczegprimás érsek 
Ur O Eminenciájának fővédnöksége alatt és főpásztori áldá­
sával f. évi augusztus 21-én országos nemzeti zarándoklatot 
indít Lourdesba, melyen az ország minden katholikusa részt, 
vehet, ha ebbeli szándékát legkésőbb augusztus 5-éig főtiszt- 
Thym Adolf eongregatioi praeses és a budai katholikus kör 
főtitkáránál i Budapest, II. Toldy Ferencz-utcza 30. szám.) beje­
lenti és a részvételi föltételeknek szabályszerűen megfelel. 
Részletes programúi ugyanott kapható. Az egész út 14 napot 
vesz igénybe és kerül az I. osztályú 480, a Il.osztályu 375, a
III. osztályú 215 koronába 8 napi ellátással. OlyanlII. osz­
tályú utasok, kik ellátást nem kívánnak, csak 185 koronát 
fizetnek. A kath. közönség, különösen a Mária társulati tagok 
fölkéretnek, hogy a zarándoklatnak minél szélesebb körben 
való terjesztése által a jó ügynek hasznára váljanak és igy 
közvetve hozzá járuljanak ahhoz, hogy a Bold. Szűz grottájá- 
nál a magyarok tekintélyes számban megjelenjenek az 
nagyobb dicsőségére. A rendezőség nevében: Fieber Henrik 
a Szent Imre kollégium prefectusa, Thym Adolf a budai kath. 
kör titkára, Dr. Sebők Imre főreáliskolai hittanár.

Méhészek kedves lapjából kívánatra mutatványt küld 
ingyen a „Széttekintő Méhész“ kiadóhivatala Sajtény. 
Csemegeméz 5 klgrammos póstadobozzal 3 frt 20 kr. 
métermázsánként 50 forint.

Csak keresztényektől vegyetek pénzt kölcsön!



Népek és nemzetek.
Orosz-japán háború.

A japánok újabb győzelme.
Jalu folyónál megtörtént a régóta várt száraz­

földi összeütközés. Több napi küzdelem után a japán 
hadsereg átment a folyón Mandzsuország területire 
s az oroszokat egymásután kiszorította minden állá­
sukból. Május elsején a japánok már áttették főhadi­
szállásukat a mandzsuriai Kiuliencseng városba. Ez a 
hely nagy fontossággal bír s ezért nagy elkeseredés­
sel' védték az oroszok. De mindhiába! A japánok 
végre is nagy áldozatok árán bevették. Körülbelül 
500 japán esett el a hnrezban, de ezzel szemben az 
oroszok teljes vereséget szenvedtek. Elesett táborno­
kuk, több főtisztjük és 800 katonájuk, azonkívül 
elvesztették 28 gyorstüzelő ágyujokat.

A szerencsétlen kiuliencsengi csata után az egész 
orosz sereg a folyó mellől visszavonult Föngvan- 
csengbe.

Kiiiltencsen elfoglalása.
A bécsi japán követség a következő hivatalos 

közleményt adta ki a Jalu mellett lefolyt ütközetről: 
Május 1-én kora reggel első hadseregünk megtámadta 
az ellenséget, a mely Kiuliencsent megszállotta. Az 
ellenség tüzérségének tüzelését reggel 7 órakor 
elhallgattattuk. Érre hadosztályaink megkezdték a 
fölvonulást és negyed kilencz órától kilencz óráig 
terjedő időközben elfoglalták Kiuliencsent és az attól 
északra fekvő magaslatokat. Az ellenség két ellen- 
támadását heves küzdelem után visszavertük, miköz­
ben húsz ágyút lovakkal és kocsikkal zsákmányul 
ejtettünk és mintegy húsz tisztet és több altisztet 
elfogtunk. A harezban az oroszok részéről résztvett 
a III. tüzérhadosztály, a VI. hadosztály második 
százada és Miscsenko tábornok lovasdandára 40 
ágyúval és 16 gépfegyverrel. Az ellenség Föngvan- 
cseng irányába menekült.

A győzelem hatása Tokióban.
A vasárnapi győzelem egész Japánországban 

de különösen a fővárosban nagy örömet okozott. 
Az összes lapok bámulattal adóznak a japánok bátor­
ságának és ügyességének, de a mehett arra Js 
figyelmeztetnek, hogy a végleges győzelem előtt 
még nagyon sok nehézséget kell legyőzni. A tokioi 
börzén a japán állanpapirok értéke emelkedett.

Egy orosz tábornok a háború ellett.
Kirejov tábornok a napokban egy feltűnő czik- 

ket irt, a melyben azt mondja, hogy a mostani 
háború őrületes dolog. Oroszországnak nincsenek 
Keletázsiában életbevágó érdekei és az oroszoknak 
el kell bukniok a náluk sokkal műveltebb japánokkal 
szemben. Sokkal jobb v Ina, ha a háborúra pazarolt 
milliókat n -pncvelésre fordítanák. 

Az orosz nép ínsége.
Varsóban az élelmiszerek ára hétről-hétre emel­

kedik. A szegény néposztály rettenetes napokat vár. 
A kenyér, káposzta és krumpli ára négyszerese a múlt 
évi áraknak. A zálogházak mind tömve vannak, a 
kiskereskedők alig tudnak egy kis portékát bevásá­
rolni s a pénz hiánya erősen érezhető. A lopások 
napirendben vannak. A jótékonysági intézetek nem 
képesek az ezernyi ostromlókat kielégíteni. Hasonló 
szomorú állapotok vannak Moszkva, Kiev, Tver és 
Szent-Pétervár városokban. A háborúnak a követ­
kezménye ez az általános nyomor.

Katholikusok, egyetértsetek!
A szentséges atya múltkor a belga katholikus 

sajtó zarándoklatát fogadta, mejy 128 ezer frank 
péterfillért adott át a pápának. Ő szentsége a leg­
nagyobb egyetértést és összetartást kötötte a belga 
katholikusok szivére, kivált mikor képviselőt válasz­
tanak. Az egyetértés hiánya, igy szólt, teszi lehe­
tetlenné a franczia katholikusokat.

Az uj olmützi érsek.
Dr Kölni Tivadar volt olmützi érsek helyét 

Bauer briinni püspök töltötte be, ki már megkapta 
kineveztetéséhez a pápai megerősítést. Bauer érsek 
helyébe Huyn Pál gróf lett a briinni püspök.

Koronázás Szerbiában.
Egy belgrádi lap hire szerint a kormány elhatá­

rozta, hogy június 15-én (mint a királyválasztás év­
fordulóján I a Krajovótól délre fekvő „Zica kolos­
torban megkoronázzák 1. Pétert Szerbia királyává.

Mai képünk.
A bérmálás szentségének kiosztása. Az apostolok 

cselekedeteiben olvassuk, hogy „ama napokban, midőn 
hallották az apostolok, kik Jeruzsálemben valónak, hogy 
Szamaria bevette az Isten igéjét, hozzájuk küldték Pé­
tért és Jánost. Kik élményén, imádkozának érettük, hogy 
vehessék a Szentleiket: mert még senkire közülük nem 
szállott, hanem csak megkeresztelteitek vala az Vr Jézus 
nevében. Akkor rájuk tevék kezeiket és azok vevék a 
Szentlelke!.“

A bérmálás szentsége, tudjátok a Szentlelek l r 
Isten malasztjával ruházza fel az abban részesülőt es 
megerősíti a lelket. Mivelhogy a bérmálás kiosztásának 
most lesz az ideje, közöljük az idevonatkozó szép képet 
a 9-ik oldalon, mely nyilván kedves emlék lesz azon 
olvasóinknak, a kik már részesültek a Szentlélek ma- 
lasztjában.

Terjeszszétek a „Magyar Néplapot!“

_ Iső magyar hangszergyár 
villamos erőre berendezve

owasser J.
Ca. te klr. udvari hangazeroyáros, 
a os. 6a klr. közös és a m. klr. hon­
véd hadsereg egyedüli szállítója

BUDAPEST, II. kér.,
Unczfcld-otMi B. szán.

( . EU8 kéibfil legjobb.n TáUrol • )

Legnagyobb választék az 
összes hangszerekben.

hegedök, gordonkák, bőgők, 
fuvolák, trombiták, czimbal- 
mok. 6 aj át találmányu táro­
gatók 30 forint-tói fölfelé.

Harmonikák
gokkal, különlegesség acélhangu 
zenekari harmonikákban; saját 

mintáink.

Teljes zenekar
jjt felszerelése &

előnyös feltételek mellett 
a legjutányosabb árban 

ezállittatik.

Képes árjegyzék a) hangszerek- _jp 
ről, b) harmonikákról, ugyszin- jlw 
tén harmőniumokról ingyen és V 
bénnentve; csak megnevezendő 

■(féle hangszerről kívántatik.
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Kérünk czimeket, a hová mutatványszámot
érdemes küldeni.

MAGYAR GAZDA.
A palánták ültetése.

Mihelyt a palánták annyira megerősödtek, hogy 
elültethetek, az ültetés azonnal foganatosítandó, a 
veteményezési ágyakon hosszabb ideig álló palánták 
elvénülnek, kocsányaik megfásulnak, a növésben 
szünet áll be; ezért ezek sohasem fejlődnek oly gyor­
san és buján s nem oly jók, mint azok, melyek fia­
talok, még minden izükben lágyak s melyek fejlő­
déstartama közben még lépangás nem állt volt be.

Az ágyak, melyekbe ültetni szándékozunk, 
legyenek jó mélyen és apróra megmunkálva s simára 
elegyengetve.

A palántás ágyak az ültetést megelőző nap esté­
jén. de legalább az ültetés megkezdése előtt néhány 
órával bőven meglocsolandók, hogy a fiatal palánták 
teljes es sértetlen gyökérzettel legyenek kiszedhetők.

Az ültetés ültetőfával (rövid gömbölyű, hegyes- 
végű karócska) történik, az ültetési lyuknak elegendő 
nagynak, mélynek és bőnek kell lennie, hogy a palán­
ták gyökerei függélyesen beállítva ebben könnyen 
elférjenek, a beállítás után a föld az ültetőfával 
keményen a gyökerekhez szorittatik. A gyökereket 
az ültetés alkalmával nem szabad meggörbíteni, ez 
által a palánta fejlődésében vissza marad s különö­
sen ügyelendő arra, hogy a föld keményen a gyöke­
rekhez legyen szorítva, nehogy a gyökér mellett 
üreg maradjon avagy éppen üregben álljon. A ülte­
tés^ után minden palánta egyenként az öntözőcsővel 
erősen beöntözendő, az ágy teljes beültetése után 
pedig az egész ágy az öntöző rózsájával egvenlete- 
sen jól megharmatozandó.

Mindazon ágyak, melyek talaja száraz, az ülte­
tés előtt néhány órával jól meglocsolandók, ez által 
a föld meg lágyul s az ültetés akadálytalanul fogana­
tosítható. Legczélszerübb az ültetés esős avagy borús 
napokon; verőfényes időben lehetőleg kerüljük az 
ültetést, avagy csak a hűvösebb esti és kora reggeli 
órákban végezzük ezt.

A friss iiltetésii ágyak az első napokban foly­
ton nedvesen tartandók s nem lenne szabad ezeknek 
az ültetés utáni 8 napban kiszáradniok.

Egy és ugyanazt, egy és ugyanazon helyre két 
even át ültetni nem ajánlhatom becses vevőimnek, 
mert az eredmény mindig rosszabb és rosszabb lesz,’ 
ezért a fajok, illetve nemek helyét változtassuk meg 
minden évben, többfélét sohase ültessünk egy helyre, 
mivel előbb vagy utóbb az egyik a másikat elnyomja 
s mert a növények is szeretik a családiasságot, 
egyenlők együtt.

A borjazás körül.
Gyakori az eset, hogy a tehén nem akarja bor­

jazás előtt tejét elapasztani. Ez ugyan azt jelenti, 
hogy annak a tehénnek kitűnő tejelő képessége van, 
de azért kérdés, hasznothajtó-e a gazdára, ha ezt a 
tulajdonságot a végletekig kiaknázza? A tapaszta­
lat bizonyítja, hogy általában több haszonnal jár, ha 
a tehén évente egy kis ideig meddő marad, mint­
hogyha szünet nélkül folytonfolyvást fejjük az eszten­
dőben. Egy hónapi fejési szünet mindig jót tesz. 
Sokszor három hét is elegendő; de hat hétnél tovább 
ne tartson. E végből szükséges a pározás idejét pon­
tosan feljegyezni, hogy tudhassuk, mikor következik 
be a borjazás és mikor kell a tejelés elapasztására 
gondolnunk. Első dolgunk a tehéntől az erőtakar­
mányt megvonni. A legtöbb esetben már ettől is 
beáll a tejelés gyöngülése. De ha nem igy lesz, akkor 
napjában csak egyszer fejjünk, azután megint két- 
naponkint egyszer. Ez idő alatt azonban jól szem­
ügyre vegyük a tőgy it s ha netán megkeményszik, 
vagy forróság mutatkozik rajta, akkor tüstént foly­
tatni kell a rendes fejést.

Különben is az a szabály, hogy a tej elapasz­
tására nem szabad e tehenet erővel kényszeríteni. 
Ha nem megy, hát nem megy.

A tejláz is veszedelmes szokott lenni. Sokszor 
épp a legjobb tejelő tehén kapja meg s a vége ren­
desen az állat — pusztulása. Jelei: a hideglelés, a 
fejizmok rángása, az étvágytalanság és a dugulás. 
Hátsó része teljesen érzéktelennek látszik. A jó tehe­
net tehát a borjazás után 48 órával erősen meg kell 
figyelni s ha a felsorolt jelenségek egyike mutatko­
zik, habozásnélkül hivassuk el, az állatorvost. Leg­
jobb azonban a bajt megelőzni. És pedig azáltal, hogy 
a borjazás előtt a tehénnek elegendő mozgást bizto­
sítsunk és utána nyugalmat, továbbá könnyen meg­
emészthető takarmányt adjunk, egy kevés" Glauber- 
sóval keverve. Gyakori tisztogatása a tehénnek és 
hasának dörgölésc igen hasznos.

G. G.

Hasznos tudnivalók.
Öregfák felújítása. Öreg gyümölcsfák ép úgy bete­

geskednek, mint az öreg emberek. Lombjuk sárgás és 
nagyon ritka, fiatal hajtásaik meg nincsenek. Hát mit 
csináljunk az ilyen fákkal, hogy életben maradjanak és 
megifjodjanak ? Nem segít más, mint a visszanyesés és a 
trágyázás. Minél kevesebb a lombja, annál erősebben 
visszanyessük. Csakhamar meglátjuk, hogy a visszanyesés 
folytán uj hajtásai támadnak és jelentékenyen megerő­
södik.

Görcsök a lábikrában gyakran meggyötrik 
az embert, különösen ha már öregszik s nem tartja 
elég melegen a lábát. Az ilyen fájdalmas görcsök 
nem ritkán állandóvá válnak s az ágyban fekve 
lépnek föl. Jdogy ezt elkerüljük, igen jót tesz, ha 
lefekvés előtt meleg italt iszunk s az ágyat is átme- 
legitjük. A görcsöt különben maga a hideg lepedő 
s annak a szobának a hidegsége is okozhatja, a 
melyben hálunk.

A gonoszra saját bűne 
Átkul. kárhozatul sújt le;
Ám nagy áldás van a házon, 
Mely erényes, igazságos.Mühle Vilmos Temesvár.
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Koczka-rejtven v.

A A A A Á
Á D D E E
K L Ny Ny O
O P P R R
R R T U U

A betűk a koczkákban úgy helyezendők el, 
hogy fölülről lefelé, valamint balról jobbra olvasva 
egyazon értelmű szavak jöjjenek ki.

Megfejtési határidő: május 11. A megfejtést 
legczélszerübb levelezőlapon beküldeni a szerkesztő- j 
ségnek. Megint kisorsolunk egy szép jutalomkönyvet

Kedvderitő.
Félreértés. A szomszéd faluból átrándul az atyafi 

a Ferke koma meglátogatására. „Aztán mondja csak I 
komám, — kérdi a vendég, — van-e a községben isko- I 
laszék?,, Hogyne volna, hangzik a válasz, még az j 
öreg harangozó csinálta, a ki értett az asztalossághoz.

Utolsó kívánság. Biró: A törvényszék magát halálra 
Ítélte és az Ítéletet ő felsége is jóváhagyta. Van-e valami 
utolsó kívánsága? — Eliti'lt: Igenis, kérem szépen, sze­
retném bevárni, hogy lesz-e — magyar vezényszó?!

Közgazdaság.
Mezőgazdasági szervezkedés.

Sokszor hangoztattuk, hogy a szervezkedésben 
rejlik az az erő, mely a népeket lábraállitja, jólétü­
ket előmozdítja és megszilárdítja. A politikai szer­
vezkedés, tömörülés hasznát hétről-hétre megmagya­
rázzuk a lap első oldalain; itt most egy külföldi pél­
dával mutatunk rá arra, hogy a gazdasági szervez­
kedés a politikaival egyenlő, fontosságú kötelessége 
az embereknek.

Mezőgazdasági szövetkezés terén az egész vilá­
gon Dánia foglalja el az első helyet. Nincsen több 
oly ország, a hol a szövetkezés oly nagy mértékű 
lenne, mint itt. Az egész harmadfél milliónyi lakos­
ság tulajdonképpen egyetlen mezőgazdasági szövet­
kezet. A Napóleoni háborúk alatt nem volt más, 
mint elpusztult, tönkre tett ország, s az ezután követ­
kezett javulást, a porosz és osztrák háborúk rontot­
ták le. Földje sem volt a természettől különösen 
megáldva; posványos, lápos talaja nem alkalmas a 
sikérdus búza termelésére. Nagy és költséges mun­
kát kellett a lakosságnak végezni, inig e terméket­
len, sivár talajt használhatóvá tudta tenni, s mikor 
ez megtörtént, a gabonaáraknak hirtelen^ hanyatlása 
óriási csapással, jóformán az egész mezőgazdaságot 
tönkre tette.

De mindezek a csapások nem lankasztottak el 
a lakosságot, erős szövetkező szellemük, nagy 
munkaszeretetök biztosította számukra fáradozásuk 
gyümölcsét. Erős intenzív gazdálkodási rendszerre 
tértek át: állattenyésztés váltotta föl a szemterme­
lést, s az állati termékeket tej, vaj, hús stb. együtt­
működés segítségével, mindenkor a legKcdvezobb
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fogyasztási piaczra adh tták el. Ezzel az egész vi­
lág csodálatát vívták ki. Kezdetben tejszövetkezetek 
létesültek, melyet tojás- és hus-szövetkezetek követ­
tek, nem is szólván a hitelszövetkezetekről stb. A 
dán gazda minden alkalommal meg tudja védeni 
érdekeit a számos szövetkezettel. A tavalyi statisz­
tikai közleményeik is fokozódó mezőgazdasági te­
vékenységről számolnak be. A tej- és vaj-export 
forrása az egész jólétnek. Az ország egész vagyona 
a tejtermelésen nyugszik. Legfényesebben példa 
erre, hogy egész 427,008.000 koronát kitevő kivitel­
ből 168 millió koronát a vaj- és tejkivitel tett ki. 
Rendesen minden szövetkezet függetlenül dolgozik 
a maga irányában, s igy érthető, hogy a dán gazda 
sokszor igen sok szövetkezetnek tagja, a szerint, a 
mint gazdaságának iránya azt megkívánja. Dániában 
százon.fölül van az egyesületek száma, 65.000 tagot 
képviselve, a mi tekintve a lakosság a csekély szá­
mát, igen nagynak mondható. Az állam is nagy se­
gítségükre van, jóformán ugyanannyit áldozván, 
mint Francziaország. Az évi segítség ez egyesüle­
tek fönntartásához 240.000 korona. Mikor jutunk el 
idáig mi magyarok ?

A kolumbácsi legyek . az idén sokkal hamarább 
jelentkeztek, mint máskor. Óriási rajokban lepik cl ha­
zánk déli részét. Verseczen például annyira elszaporod­
tak, hogy egy nap alatt 23 marha és számos ló pusztult 
el tőlük.

Állami csemetekertek. Az állami csemeteker­
tek száma folyton szaporodik, úgy hogy ma már 
százharminezhárom ilyen kert van. Ezeknek további 
szaporítását Tallián Béla földmivelésügyi miniszter 
elrendelte. A csemetekertekből 55 millió darabot 
használtak föl, készletben maradt 108 millió erdei 
facsemete.

Száztizezer selyemtermelö. Örvendetes emel­
kedés mutatkozik a selyemtermelésnél. A selyem­
petéket most osztják ki s az idén jóval többen fog­
nak termeléssel foglalkozni. Erre való tekintettel 
Tallián Béla földmivelésügyi miniszter a leghatéko­
nyabban akarja segíteni a kis ekszisztencziáknak 
ezt az ügyét s már eleve gondoskodni kíván arról, 
hogy a kikészítő és földolgozó telepek minél nagyobb 
számban álljanak fönn. Ez idén Lúgoson és Mohá­
cson épül selyemfonó, ezenkívül tervben van az 
Alföldön és pedig Békéscsabán selyemgombolyitó 
gyárnak fölállítása.

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
Búza: Tiszavidéki uj 7.85 fejérmegyei uj 

7.80 pestmegyevidéki uj 7.80 bánsági 7.65 
l ácskaj uj 7.85 A múlt hét óta az árak nem változtak.

Árpa: 5.70 kor. Rozs: 6.20 kor. Zab: 5.30 kor. 
iengeri: belföldi: 5.10 kor. Az árak nem változtak.

Szerkesztői üzenetek.
K. 1. Petrifeld. A kik az 1904-ik évi sorozáson bevál­

tak. azoknak októberben kell berukkolni. K. J. Joga van 
követelni, hogy a szomszédja berakassa az udvarára néző 
ablakot. Előfizetése junius végén jár le. H. L. Pa-Iamási. 
A földmivelésügyi miniszternek van olyan népies könyve, 
mely a gyümölcsfák és a szőlő kártevő bogarait Írja le. 
Kérje meg a plébános urat vagv.a tanítót, hogy hozassák 
meg ezt a hasznos könyvecskét. O nekik egy levelezőlapon 
Írott kérésre ingyen megküldi a minisztérium IV.-ik főosz­
tálya. Sz. F. Kenderes. Sorsjegye nem nyert - Hála. Az 
adomány közvetítését magunkra vállaljuk. M. L. Kishíd. 
Ügyvédét fogadjon, mert ebben a bonyodalmas ügyben más-
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ként nem boldogul. M. L. A tös'/olgahirónál szóbelileg is 
emelhet panaszt. Okvetlen lesz foganatja. G I. Szany. 
Kar..!:; Gyula „Hívásom a szentirást“ czimü könyve bibliai 
!, gendákat tartalmaz. Vsak diszkötésben kapható, ára 5 ko­
rién. Marót hi János -Derűs képek- czimü könyve fűzve 
,gv korona. Vissza nem küldhető egyik sem, de nincs rá 
. set. honé akár ez. akár ina: ne tetszenék valakinek. Ká­
ról: i k-'mvve a vallás-«- érzületet emeli, Marót Ilié pedig a

kedélvt földeríti. Az egyik lélekemelő, a másik mulattató.
T. J. Nagy-Bakónak'. Megtarthatja ; nem jár érte semmi.

E. J Szerdahely. Junius végéig fizetve. Zs. László. Nem kell 
megfizetnie — R. T. Perlak. Forduljon az illető lap kiadó- 
hivatalához. Többi kérdésére nem tudunk megfelelni. Z. J. 
Selyp. Tessék régi czimét meginti nekünk. S. M. Vép. 
Lapja előfizetve 1904. júniusig. Az uj előfizetőt köszönjük, 
részére a lapot megindítottuk.

rr-II

Minden csala lnal<

eddig utólérhetetlen 
szer, mely az ősz haj­
nak néhány nap alatt 
visszaadja eredeti 
színét és fényét, 
megszünteti a korpa- 

képződést és hajkihullást, nem festőszer, asm piszkit, 
lemosni nem lehet. Negyedliteres üveg ára 3 korona. 
Füiip 8yörgy-nél Budapest, Baross-utcza 16. sz. és Törik 

József gyógyszertárában, Király-utcza 12.

Hajfiatalitd

-it i-M feli, itt er-

PZCathreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

szabadna pótlékul használnia 

a mindennapi kávéitalhoz.

Angster József és fia
Cmloc«» értelei orgeee-épttók.Orgona-ti harmoninm-gyáí

Pécsett.
* Kft tnif, I «I« f» l un jfe
V ■flitilie! frosBtl tititltttt. V
Ajánljak kitűnő h&ngn 6b erős sser- 
kezetu légnyomata (pneumatikái) orgo­
náinkat, melyek a rendkívül könnyű 
játékmód és registrálás mellett még 
azon nagy előnynyel bírnak, hogy a 
templom nedvessége és az időjárás 
viszontagságai semmi befolyást n#m 

gyakorolnak rájuk.
VÄk Legjobba« bixoeyitja 
W

L

mlcciak VáV 
jóságát, bogy Sxietflnkbíl eddig XT 

I aco-aál líbb íj orgoia iträit.kL |
Raktáron kitűnő hanga barmoniumok 
mindem nagyságban. — Mindennemű 
javításokat, hangolásokat és átépíté­

seket olcsón vállalunk.
Brjegyitkei klcánatra ingfta kfildflwt.

A legjobb kasza a világon a „Dewett tábornok ágyuaczél-kasza,“
tnplv a Iprrno tnoeuKK ...  :. .... i , - .. . ... - , , -mol: a legnemesebb érezekből vegyített különleges ágyu-aczélbói van készítve 
ed : e. hogy az ellenálló képessége a legmagasabb fokon áll és mindent,

Egyedüli

s.;oly műszaki értelemmel kétszeresen 
a mi, ,e szakmában fjétezik, túlszárnyal. A 

kaszák ily ren szerű 
készítési módja agyár 
sajátja és vegyészeti 
ritka, melynek követ­

keztében a kasza 
könnyű súlya, tartós­
sága és vágóképes­

sége bámulatos., sege uamuiatos.

SOHR FAL, SZILL (SOMOGY MEGYE) 18. SZÁM
kihez .. Dewett táhnrnok-knszákrn“ vonatkozó mindennemű 1pví»1o7óc mm-kihez „Dewett tábornok-kaszákra“ vonatkozó mindennemű levelezés vagy megrendelés intézendő.

A „Bevett tábornok G5 70 75 80 85 yu” ° 95 100 110 cm
ágyuaczél-kasza“ árai: frt 95 kr. ! frt. 1 frt. 05 1 frt. 10 1 frt. 15 1 frt. 20 1 frt 25 1 frt 30 1 frt 50
5 drb megrendelesnel a postaköltségét a czeg fizeti. 10 drlr megrendelesnel a postaköltséget is fizeti es egv kaszat ingyen küld 
Minden „Dewett tábornok agyu-aczel kaszáért“ jótállás vallaltatik es a meg nem felelő kasza díjmentesen egy uj kaszáért lesz 
kicserélve (de tapasztalatból tudjuk, hogy ezerközt egy rossz sincs). Fontos ujdnnsáo- ! Szabadalmazott kaszaszoritó kulcs­
csal 20 krajezar. ..Diadal -kaszakapalo készülék üllő es kalapács, párban 85 krajczáiC Amergaui kaszako a legjobb fenőkő

a világon 2-i krajezár.
Megrendelés-gyűjtőknek külön árkedvezmény.

-táb?ru°k :‘gyuaczél-kaszával“ kaszás ember kezéhez van i-razitva, kikala-
2o0-300 lépésig lehet egyszer, lenessel ka- l pálva és kipróbálva jótállás mellett lesz el-
sn U’ valapaklS "?P°k,S-r k,tart . A szállítva. Azért addig senki kaszát ne vásárol-
„Dewett tábornok agyuaczel-kasza egy rendes WMM jon es ne rendeljen senkitől, mig fenti hír­

neves czegtol kepes árjegyzéket nem kér, melyet az bárkinek ingyen es bementve küld 
Mindenki kerjen árjegyzéket egy levelezőlapon.

Gyémánt-aczél borotva 3 évi jótállással I forint 50 kr. Ertekes horotvatartó ingyen.
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oltárépitá, milyet FOGAK A FÖTISZTELENDŐ PAPSÁG
T>______ IX_______mi ® fi ® ■ » _x__X.__ i11.n4A.n «onw tort
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-utcza ji amim,

Khflntetve a kereikedelml miniszter által 
nagy díszoklevéllel és iranyéremmeL

Felhlrom a n. 6. kőzünség figyelmét 
műtermemre, melyben készítek oltá­
rokat, szószéket, keresztku'at, szent sírt 
és teljes templomi berendezéseket igen 
jutányos árban. Különösen ajánlom 
dombormű sticzlós képeimet, melyek 
raktáron készletben vannak. Kőosa- 
lop fülkékben erős kőmasszából poli- 
chromo festéssel 85 —62 cm- méretű 
egyenként 60 korona, kisebb kép­
kerettel együtt 75—60 cm. polichromo 
festéssel művésziesen kidolgozva 
egyenkint 50 korona. Ksankivül aján­
lom dúsan berendezett raktáromat, 
a melyben Jézus és Aária szive, Szent 
Antal, István, Imre, László, Erzsébet,
Vendel, Ágnes, Borbála, Katalin és a 
milyen szentet csak kívánnak nálam 
mind kapható Igen jutányos árbaa.

Bármilyen szent szobor fából 
faragva és pollehromtrozva :

Cm. 100 110 120 140 160
T5TZörT TS ÜT 160 180

KAna sasiból poWehrowtiroave:
Cm. 100 110 120 140
íof.

150
100 110 120

Kazolgilisért kereskedik 
Intézet Jó hírneve.

ti

szájpadlás gyökér 
eltávolítás nélkül 3 
koronától. Az általam 
készített és Parisban ki­
tünteti fogsorok nagyon 
megszokhatok s rágásra 
k i tü n o e n haszn;í 1 hatók. 
Budapest^ VII. kér., 
Erzsébet - körút 50, 
I. emelet, a Royal szál­
lóval szemben, d. e. 9 —12 
és d. u. 3 7-ig, Fogtech­
nikai munkák reggel 8-tól 
es‘e 8-ig. Vasár- és ünnep­
napokon is. Olcsó árak.

Részletfizetésre is.

részére állandóan nagy raktárt tart

papikabátokban, Ferencz József öltönyök
városi és utazó bundák

és mindennemű kész ruhákban a legjobb kivi­
telben és legolcsóbb árak mellett aí

„ANGOL KIRÁLY“
Budapesten, IV.. Károly-körut 16.
______ Külön mértékoeztályl ------

Számos elismerő bizonyítvány ;

NAGY NÉP. JrtNOS 
oltárépitő, szobrász és aranyozó
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-u. 6.*z., saját ház.

vja az egészségét!
Biernel több Ilíváló orvon ajánlj*!

Ázdegyzca kívánatra mindenhová dirmeateee*
HDáetilr. — Vidékre 25 va-y 50 üreges ládák] 

» éa u üres üregekért nuza tűzeti

mm

Beteg állatok szánalomra méltók i
AB|fE*f5DiBS6í háziállatok óv- és gyógy pora, 

disznónak, lónak, szarvasmarhá­
nak, iuhnak. tollasoknak, használati utasítás szerint (3 -4-szur 
naponta 2—3 evőkanállal, kor és nagyság szerinti adatik azon­

nal, a mint rendetlenül esznek és székelő­
jük megszűnik. Az „An egrin“ disznók ét­
vágytalansága, lesoványodasa, rossz emész­
tése és székrekedése, giliszták ellen kitű­
nően hat, lovak étvágyhiánya, keh es ebből 
eredő nehéz légzés ellen, Üzletelésnél es 
vértisztitóul; tehenek véres vagy rossz, 
valamint kevés tejelése, pultadtsága ellen, 
tollasok hullása ellen. Általában egy egy­
szeri adag alig kerül 3 krajezárba, mel­
lyel nagy kárt elhárítanak 
azok, a kik óvszerképen és 

étvágygerjesztőül- hebe- . 
korba adva, hizlaláskor is 
mindig már előre megren­
delik, például 100 drb sertés 
közt a dögöt megszüntetni 
i0—15— 2Ü Kilogramm szük­
séges. Egy tekercs ára 2 ko­
rona, mely elég 2 süldő meg­
mentésére. Egy kilogramm 
ára 4 kor. Két és fél kilo­
grammot tiz sertésre csoma­
golással 10 kor. 32 fillérért 
már bérmentve is beküldőm, 
öt kgr. 20 kor. helyett 19 
kr* de 10 kgr. csak 34 kor.

(Kaphatók posta vagy utánvéttel küldve, csakis

A-Soványság. 7-
Szép telt testformát nyerhet I).
Steiner Ferencz és Társa Berlin, 
keleti erőpora által. Kitüntetve 
aranyéremmel Pár is 1000. Egész­
ségügyi kiállítás és Hamburg 1001 
Jótállunk arról, hogy 6 S hét 
alatt 30 fontot gyarapodik. Or­
vosi rendelés. Szigorúan becsü­
letes nem csalás. Számtalan 
köszönőlevél. Egy doboz ára 
használati utasítással 2 korona 
50 fill, utalványozva vagy után­

vételezve kapható

Török József gyógyszertáriban
Budapest (55) VI., Király-uteza 12.

*444«
Behozatal
i. 4 a * * Hugó Veit Jung Kivitel

14. ,15. és 1 korona.

,10. és 12. korona.

'»*9*3*9999 TRIEST.
Szállítás, postabér és vámmentesen.
Ä Segjobb kávé

5 kilogramm 12.
Thea

1 kiló 4.90, 6. ,
Tábla-olaj

1 kis hordó körülbelül H) liter, 25 kiló 25 kor.
Bor

1 kis hordó (körülbelül :lo liter) dalmárziai, Isz­
triái. olasz (Brindisi) vagy fehér legjobb minő­
ségű bor 18-tól 20 koronáig.

Az összes áruk jóságáról és valódiságáról kezességit vállalunk.
A legfigyelmesebb és azonnali kiszolgálás.

_____ Árjegyzék ingyen és bérmentve ....

Szt Antal tiszteletére
kiadóhivatalunkban

kaphatók:

alkalmas ajándéktárgyak.
Szent Antal Teutonban 
és a szegények kenyere.
Épületes érdekes olvasó­
könyv. Irta Buday Aladár. 
Hat szép képpel, vászon- 
kötésben, aranyozással. 

Ara 2 korona.

Szent Antal képe a 
kisdeddel.

Finom kőrajz. Fliesz 
Rezsőtől. 50 ■ 66 cm.

Ára 1 korona 60 fillér.

Páduai Szent Antal kis 
rózsafüzére

vagyis 13 könyörgés a 
segítés kieszközlésére. 

Csinos kis füzetke, kép­
pel. .vra 10 fillér.

Nyolcz zsoltár 
Páduai Szent Antalhoz 
és könyörgések, képpel.

Ára 10 fillér.

A huszadik század csodája
a Hfibner Páduai Szent Antal balzsamának gyógyereje.

,iL-v.r. A következő betegségekben 
egy szenvedő se mulaszsza el 
e kitűnő gyógyszer használatát. 
Mindennemű gyomorbajok, ál­
dási bántalmak, női bajok, 
vese- májbajok, szívdobogás, 
nyavalyatörés. fejfájás és 
hideglelés.

4 korsó elhasználása után 
a teljes gyógyulás beáll!

A avógyszer kőkovsokban van, 
egy korsó ára 1 korona 20 fillér, 
négy korso megrendelésnél in- 
oven csomagolás es postakölt­
ség. Minden korsónál a szigorú 
használati utasítás mellékelve 

van.
Egyedül kapható HÜBNER |ÓZSEF <íYÓ«vszerésznéi

a feltaláló____________----------------———-------------------
BAJA, JÓKA1-UTCZA. ______

•TÖRV. VEDVE

a magy. kir. ter­
mészettudományi társulat rendes tagja

„Szent István király“ gyógyszertárában Eszék, alsóváro.
Dr. Dávid Viktor ÉSomáíww’r

Olcsó cseh ágytollak!?;I 5 kiló sötét 
fosztott 9 k. 
60 fill., jobb-

minőségű 12 kor., fehér pehelykönnyű fosz­
tott 18 korona, 24 kor., hófehér pehely­

könnyű fosztott 30 kor.
Szállítás bérmentve utánvétellel,

Caere és visszavétel a szállitási-dij megfizetése mellett
engedélyeztetik.

Benedict Sachsei. Lobes 163. Posta Pilsen Vsehor.
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ként nem boldogul. M. l. A foszolgaoironai szóbelileg is 
emelhet panaszt. Okvetlen lesz foganatja. G. I. Szany. 
Kárul , i Uvula „Olvasom a szentirást“ vzimii könyve bibliai 
• gendákat tartalmaz, fsak diszkötésben kapható, ára 5 ko­
rona. Maróthi János -Derűs képek» czimü könyve fűzve 
,yi' korona. Vissza nem küldhető egyik sem, de nines rá 
,-srt, hogy akár ez. akár inai ne tetszenék valakinek. Ká- 
nilvi 1: iiivve a vallaso- érzületet emeli. Marót hiú pedig a

il-iftakecieivt i'oiuenti. Az egyiK iCiCiCCinvio, a .nabiix
T, J Nagy-Hakonak. Megtarthatja; nem jár érte semmi.

E. J. Szerdahely. Junius vegéig fizetve. Zs. László. Nem kell
megfizetnie .. R. T. Perlak. Forduljon az illető lap kiadó-
hivatalához. Többi kérdésére nem tudunk megfelelni. Z. J. 
Selyp. Tessék régi czimét megírni nekünk. S. M. Vép. 
Lapja előfizetve 1904. júniusig. Az uj előfizetőt köszönjük, 
részére a lapot megindítottuk.

/?-

É

Mindcn csa 1 áclnak

saját j"l felfogott érdek.'-!.•■ti csakis a

Kafhreirrer-féie
Kneipp-maláía kávét

szabadna pótlékul használnia 

a mindennapi kávéitalhoz.

Hajfiatalitó eddig utólérhetetlen 
szer, mely az ősz haj­
nak néhány nap alatt 
visszaadja eredeti 
színét és fényét, 
megszünteti a korpa­

képződést ée hajkihullást, nem festőszer, nsm piszkit, 
lemosni nem lehet. Negyedliteres üveg ára 3 korona. 
Fülip Byörgy-nél Budapest, Baross-utcza 16. az. és Törik 

József gyógyszertárában, Király-utcza 12.

Angster József és fia
: Kaloci» éraekl orgeee-áyltők.:

Orgona- <
Pécsett.

1 tzflst h 11

nuyinaun
IH74W.

uu KA
V ■flltiltaf érteméi irttietetft. V
Ajánljak kitűnő hanga és erős sxer- 
kezetu légnyomata (pneumatika!) orgo­
náinkat, melyek a rendkívül könnyű 
játékmód és reglstrálás mellett még 
azon nagy előnynyel bírnak, hogy & 
templom nedvessége és az időjárás 
viszontagságai semmi befolyást n*n 

gyakorolnak rájuk.
Vák Ctdjobbae bixeeyitja mivciak váv 
w jóságát, begy 8xUtflnkból eddig Xr 
I iconál tíbb ij craoaa került.ML |

Raktáron kitűnő hanga harmoniumok 
mindem nagyságban. — Mindennemű 
javításokat, hangolásokat és átépíté­

seket olcsón vállalunk.
Brjeflfitket klcánatra ingyen küldőit.

b.

Egyedüli bevásárlási fonás

A „Dewett tábornok ágvuaczél-kaszával“

A legjobb kasza a világon a „Dewett tábornok ágyyaczél-kasza.
mel> a legnemesebb érezekből vegyített különleges ágyu-aczélból van készítve ésijoly műszaki értelemmel kétszeresen 
edz az ellenálló képessége a legmagasabb fokon áll és mindent, a mi," e szakmában ’.létezik, túlszárnyal. A

kaszák ily ren szeri! 
készítési módja a gyár 
sajátja és vegyészeti 
titka, melynek követ­

keztében a kasza 
könnyű súlya, tartós­
sága és vágóképes­

sége bámulatos.

SOHR PÁL, SZILL (SOMOGYMEGYE) 18. SZÁM.
kihez „Dewett tábornok-kaszákra“ vonatkozó mindennemű levelezés vaoy megrendelés intézendő 

A „Devett tábornok tiő 70 75 80 85 90°' ^ 95 100 110 cm
ágyuaczél-kasza'- árai: frt 95 kr. 1 frt. 1 írt. 05 1 fi t. 10 1 frt. 15 1 frt. 20 1 írt 25 1 írt 30 1 írt 50 
5 drb megrendelésnél a postaköltségét a czeg fizeti. 10 drb megrendelesnel a postaköltségét is fizeti es egv kaszat ingyen küld 
Minden ..Dewett tábornok agyu-aczel kaszáért" jótállás vallaltatik es a meg nem felelő kasza díjmentesen egy uj kaszáért lesz 
kicserélve -de tapasztalatból tudjuk, hogy ezer közt egy rossz sincs). Fontos újdonság! Szabadalmazott kaszaszoritó kulcs­
osai 20 krajezar. ., Diadal -kaszakapaló készülék üllő és kalapács, párban 85 krajczáiv Amergaui kaszako a legjobb fenőkő

a világon 2u krajezár.
Megrendelés-gyűjtőknek külön árkedvezmény.

a-,, om , - - ■ , , - 'aczél-kaszával . kaszás ember kezéhez van igazítva, kikala-
2.,0 -JOO lépésig lehet egyszeri lenessel ka- Y-- . pálva és kipróbálva jótállás mellett lesz el-
szalm, egyszen kalapalas napokig kitart A gagszállítva. Azért addig senki kaszát ne vásárol- 
„Dewett tábornok agyuaczel-kasza egy rendes mmt**** jón és ne rendeljen senkitől, inig fenti hír­

neves czegtol kepes árjegyzéket nem kér. melyet az bárkinek ingyen es bérmentve küld 
Mindenki kenjen árjegyzéket egy levelezőlapon.

Gyémánt-aczél borotva 3 évi jótállással I forint 50 kr. Értékes borotvatarto ingyen.

z
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Első déle agryaroi oZttKioltárépitő, szobrász«aranyozó müintézet
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-uteza (i ilrfínl

Kitüntetve ■ Kereskedelmi miniszter által 
n*9y díszoklevéllel és innytreeaeL

Felhirom a n. é. kőzünség figyelmét 
műtermemre, melyben készítek oltá­
rokat, szószéket, keresztku’at, szent sírt 
és teljes templomi berendezéseket igen 
jutányos árban. Különösen ajánlom 
dombormű stáczlós képeimet, melyek 
raktáron készletben vannak. Kőosz­
lop fülkékben erős kőmasszából poli- 
chromo festéssel 85 —62 cm- méretű 
egyenként 80 korona, kisebb kép­
kerettel együtt 75—60 cm. polichromo 
festéssel művésziesen kidolgozva 
egyenkint 50 korona. Kienkivül aján­
lom dúsan berendezett raktáromat, 
a melyben Jézus és Airia szive, Szent 
Antal, István, Imre, László, Erzsébet,
Vendel, Ágnes, Borbála, Katalin és a 
milyen szentet csak kívánnak nálam 
mind kapható igen jutányos árbaa.

Bármilyen szent szobor fából 
faragva és pollehromlrozva :

Cm. 100 110 120 140 16e
Kor. iOÓ TS ÜT 160 180

Kőma sasiból poőehromtrozva:
Cm. 100 130 120 140 150
Kor. ü 1ÖÖ ÜT 120 146
Aeaéee lősxolgálésért kereskedik az

Intézet Jó hírneve.

NAGY NÉP. JrtNOS 
oltárépitő, szobrász és aranyozó
Temesvár Józsefváros, Bonnáz-u. 6. ez., saját ház.

FOGAK
száj páti Sás gyökér 
eltávolítás nélkül 3
koronától. Az általain 
készített és Parisban ki­
tünteti fogsorok nagyon 
megszokhatok s rágásra 
k i t ii n o e n használhatók. 
Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körút 50, 
1. emelet, a Royal szál­
lóval szemben, d. e. 9—12 
és d. ii. 3 7-ig, Fogtech­
nikai munkák reggel 8-tól 
es*e 8-ig. Vasár- és ünnep­
napokon is. Olcsó árak.

Részletfizetésre is.

A FŐTISZTEI» PAPSÁG
részére állandóan nagy raktárt tart

papikabátokban, Ferencz József öltönyök
városi és utazó bundák

és mindennemű kész ruhákban & legjobb kivi' 
telben és legolcsóbb árak mellett az

„ANGOL KIRÁLY“
Budapesten, IV., Károly-körut 16.

Külön mértékosztályI .—

''iV

■ I I I a I I I I I I I I I I ii ■ ii i I

iSoványság'.Ji
Szép telt testformát nyerhet D.
Steiner Ferencz és Társa Berlin, 
keleti erőpora által. Kitüntetve 
aranyéremmel Páris 1000. Egész- 
s ég ügyi kiállítás és Hamburg 1901 
Jótállunk arról, hogy 6 3 hét 
alatt 30 fontot gyarapodik. Or­
vosi rendelés. Szigorúan becsü­
letes nem csalás. Számtalan 
köszönőlevél. Egy doboz ára 
használati utasítással 2 korona 
50 fill, utalványozva vagy után- 

vételezve kaphat"
Török József gyógyszertárában
Budapest (55) VI., Király-uteza 12.

Számos elismerő bizonyítvány ;
<í«««
Kivitel
«6 ti««iii Hugó Veit Jun

, 15

10. és 11

és Ifi. korona, 

korona.

vja az egészségét
Ürnernel több kiváló orvon ajánlj*!

,;--?*** TRIEST.
Szállítás, postabér és vámmentesen.
A Segjobb kávé

5 kilogramm 12. , 14.
Thea

1 kiló 4.90, 6.

Tábla-olaj
1 kis hordó körülbelül 30 liter. 25 kiló 25 kor.

Bor
1 kis hordó (körülbelül Hu liter) dalmávziai, Isz­
triái. olasz (Brindisi) vagy fehér legjobb minő­
ségű bor lS-tól 20 koronáig.

Az összes áruk jóságáról és valódiságáról kezességet vállalunk.
A legfigyelmesebb és azonnali kiszolgálás.

_____ Árjegyzék ingyen és bérmentve - —- 
Xi/U 
"<IVSzt Antal tiszteletére

ÁjJegyxé* kívánatra minflcnliová ilijuimtranw 
Ittldeülr. — Vidékre 25 vnjjy 50 ti verve ládák] * 1 
j AtvenLy *4 ed* *e az üres üregckérÉ tmuem tun B \

5Zi. LUKACSfURDO KÚT VALL At At

I I I I I I I I I I I I I I I II I III lllllllll

Beteg állatok szánalomra méltók
.ANTEGRIN“ háziállatok óv- és gyógy pora, 

jjmv ■ K-uiiaii disznónak, lónak, szarvasmarhá­
nak, iuhnak. tollasoknak, használati utasítás szerint (3 —4-szer 
naponta 2—3 evőkanállal, kor és nagyság szerinti adatik azon­

nal, a mint rendetlenül esznek és székelet- 
jük megszűnik. Az „An egrin“ disznók ét­
vágytalansága, lesoványodasa, rossz emész­
tése és székrekedése, giliszták ellen kitü­
nően hat, lovak étvágyhiánya, keh es ebbvl 
»redő nehéz légzés ellen, töletetésnél es 
vértisztitóul; tehenek véres vagy ros^z, 
valamint kevés tejelése,.pulfadtsága ellen.
tollasok hullása ellen. Általában egy egy­
szeri adag alig kerül 3 krajezárba, nie>.- 
lyel nagy kárt elhárítanak 
azok, a kik ővszerképen és 

étvágygerjesztőül néhe- 
korba adva, hizlaláskor is 
mindig már előre megren­
delik, például 100 drb sertés 
közt a dögöt megszüntetni' 
i0—15—20 Kilogramm szűk-'
;éges. Egy tekercs ára 2 ko­
rona, mely elég 2 süldő meg­
mentésére. Egy kilbgramm 
ára 4 kor. Két és fél kilo­
grammot tiz sertésre csoma­
golással 10 kor. 32 filléréri 
már bérmentve is beküldőm.
Öt kgr. 20 kor. helyett 19 
kn de 10 kgr. csak 34 kor.

(Kaphatók posta vagy utánvéttel küldve, csakis
Hr nówiH V!l/ + nr gyógyszerész-tudor, a magy. kir tér- 
Űr. Un. VIU VIKIOr meszettu do mány i társulat rendes tagja

„Szent István király“ gyógyszertárában Eszék, alsóváros.

kiadóhivatalunkban 
kaphatók:

alkalmas ajándéktárgyak.
Szent Antal Toulonbam 
és a szegények kenyere.
Épületes érdekes olvasó­
könyv. Irta Buday Aladár. 
Hat szép képpel, vászon­
kötésben, aranyozással. 

Ára 2 korona.

Szent Antal képe a 
kisdeddel.

Finom kőrajz. Fliesz 
Rezsőtől. 5Ó 66 cm.

Ára 1 korona 60 fillér.

Pádnál Szent Antal kis 
rózsafnzére

vagyis 13 könyörgés a 
segítés kieszközlésére. 

Csinos kis füzetke, kép­
pel. .ira 10 fillér.

Nyolcz zsoltár
Páduai Szent Antalhoz 
és könyörgések, képpel.

Ára 10 fillér.

A huszadik század csodája
a Hfibner Páduai Szent Antal balzsamának gyógyereje.

f\ yr A következő betegségekben
■ - / j _ egy szenvedő se mulaszsza «el 

.y- z e kitűnő gyógyszer használatát.
C iTy _. r* Mindennemű gyomorbajok, al- 
5 ^ hasi bántalmak. női bajok,
-e C vese- - májbajok, szívdobogás.

nyavalyatörés, fejfájás és 
3 hideglelés.

4 korsó elhasználása után 
a teljes gyógyulás beáll !

A gyógyszer kőkorsokban van, 
egy korsó ára 1 korona 2(1 fillér, 
négy korsó megrendelésnél in­
gyen csomagolás és postákul! 
ség. Minden korsónál a szigorú 
használati utasítás mellékel 

van.•TÖRV. VÉDVE

Egyedül kapható HÜBNER ÍOZSEF gyógyszerésznél
a feltaláló *’------------—— -------------------------

BAJA, JÓKAI-UTCZA.

I 5 kiló sötét 
5 fosztott 9 k.ölesócseh ágytollak!

minőségű 12 kor., fehér pehelvkönnyü fosz­
tott 18 korona, 24 kor., hófehér pehely­

könnyű fosztott 30 kor.
-A- Szállítás bérmentve utánvétellel.

Csere és visszavétel a szállitási-dij megfizetése mellett
engedélyeztetik.

Benedict Sachse!, Lobes 163. Posta Pilsen Vsehor.

■A-v mmim
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nevezik

GAEDICKE
bankházát a legnagyobb

Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki

«KaK-sPf Wsä

904. mains 7.MAGVAK NÉPLAP

I »3^* »«*1 11.11 111

érek hosszú során Át fénye 
gyógyeredményei vei feltű­
nést 'keltett és mint igei 
áldásosán haté szer van el 
smerve, nemcsak mint ki 

tűni csillapító, hanem pom 
pásan gyógyító szer a le 
különbözőbb mell- és tűd 
bajoknál. Csillapítja a kohó 
gést, vérköpést, nyálkaoldó, 
megszünteti a rekedtséget, 

lélegzést könnyíti, fájda 
lomcsillapitó, szünteti 
éjjeli izzadást, étvágyger­
jesztő és végül álmotfibzó

Ne mulaszsza egy beteg sem ezen szer használatát, mely rövid id 
alatt meghozza a' várra várt gyógyulást. Figyelmeztetés ! Teljés fel- 
gyógyuláshoz legalább 12—15 üveg szükségeltetik Egy üveg ára 2 K 
4-Ö flŰer (postán küldve csomagolás fejében 40 fillérre több poatabér 
nélküli S üveg rendelésénél, ha a pénzt előre küldik he, csomagolá 

és postaszállítási dij ingyen
Főraktár:

Bastille fenyósziruD.

Oh 1 jaj
megfojt ez az átkozott 

köhögés!

A Bastille 
szirup csakhamar 

megszabadított.

Hoffenreich Karoly gyogytára, I
Budapest. IX 47 Soroksari-utcza 12. Mert ott a 602.000 kor. jutalmat

Mert ott 3-szor a 400.000 „ főnyereményt

HIRDETMÉNY.
New-York és Londonban nem kímélték meg az európai száraz 
földet sem és azért egy nagy ezüstárugyár indíttatva érezte magát, 
hogy a'. egész.készletet csak a munkaerőegv kárpótlása kis elle­
nék.011 eladja. En föl vagyok hatalmazva ezen megbízást ♦eljesi 
teni, Iliért is csupán 6 frt. 60 krért küldöm a következő tárgyakat: 

6 drb igen finom asztali kés valódi angol pengével 
R - amerikai szab. ezüst villa egy darabból

- . evőkanál 
. kávéskanál

- . . levesmerő
• . „ tejmerő

ö . angol Viktória alsótálcza 
ö . hatásos asztali gyertyatartó 
l . teaszürő
• m igen finom csukoraaóró 

42 drb összesen csak 6 frt. 60 kr.
Ezen 42 tárgy előbb 40 frtba került és most csak 6 frt. 60 kr. 
minimális áron kapható. Az amerikai szab. ezüst «;gy kivül-belüi 
fehér fém, mely ezüst színét 25 esztendeig is máptartja, amién 

jótállók. Annak bizonyságául, hogy ezen 1 irdetés

SáF- nem csalás,
kötelezem magam bárkinek, kinek az áru nem tetszik, a pénz 
visszaadni. Senki se mulaszsza el ezt a kedvező : dk álmát, hogy 

ezen diszee garnitúrát megszerezze, mely gyönyörű

nász- és alkalmi ajámüék,
továbbá minden jobb háztartásban kiválóan alkalmas. Egyes­

egyed ül kapható

HIRSCHBERG A.-nál
amerikai ezOetklvItell áruház

Bécs, II., Rembrandstrasse 19. A. sz.
Telefon 13498.

I Szétküldés vidékre utánvéttel vagy az 
összeg előzetes beküldése elleneuen —
Tisztitópor hozzá 10 kr. Valódi csak au 
oldalt látható védj egy gyei (egészségi ^ 
fém). — Kivonat az elismerő levelek ez- 
reiből: Az első küldeménynyel nagyon 
meg vagyok elégedve kérek még egy garnitúrát 

Kalocsa. Majorosi János' kanonok.
A küldeményt vettem s nagyon meg vagyok elé­

gedve, kérek még egy küldeményt 6 frt. C0 "krért. 
Kolozsvár. Banff;/ báró őexc.
Az étservice küldeményt megkaptam, igen meg 

vagyok vele elégedve, küldjön még egy ilyen garni­
túrát 42 drbot amerikai szab. esüstből utánvéttel 

Bozovics Kr.-Szörénv m. Keresztes S. fszbiró.
t küldött áruval meg vagyok elégedve. Krejstynopol Galiczia.

Johanna testvér, 
szűz Mária-társ. főnöknője

t*

Mert ott 3-szor a 
Mert ott l-szer a 
Mert ott 4-szer a 
Mert ott 3-szor a 
Mert ott 5-ször a 
Mert ott 10-szer a

100.000
70.000
60.000
30.000
25.000
20.000

nyerték és
Iliért más gyűjtődé hasonló eredményt 

felmutatni nem tud.
A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a 
XIY-dik magyar kir. szab. osztálysorsjáték május 17. 
és 18-án megtartandó húzásához postautalványon 

vagy utánvét mellett

g sorsjegyeket

3.— 1.50 koronáért rendelni

GÄEDICKE A. bankházánál
Magyarország legnagyobb szerencse-gyiijtöűéje

BUDAPEST, Kossuth-Lajos-u. 11.
—— Postatakarékpénztár! befizetési lapokkal 

az összegek postadijnientes átutalhatása czéljábó! 
kívánatra szívesen szolgálok. ——-

LEVÁGANDÓ RENDELŐLEVÉL.

GAEDICKE A. urnák
BUDAPEST

szíveskedjék czimerare .....................  I. osztályú eredeti ITlagy.
kir. szab. osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni.

korona utánvételezendő 
postautalványon küldöm

Xz elier.értf'. :

tialmi vallalat, Bu M ári a-u tea


